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Merită să stăruim în rândurile ce urmează asupra importanţei pe care Şcoala 
de arte frumoase a deţinut-o în formarea unei generaţii de artişti din Transilvania şi 
din Banat în perioada interbelică. Apariţia acestei Şcoli în 1 925 la Cluj a fost salu
tară, fiind prima instituţie de învăţământ artistic superior din această regiune, în care 
până la 1 9 1 8  singura instanţă artistică de renume a fost colonia de la Baia Mare. 1  

Şcoala de arte frumoase din Cluj şi mai apoi din Timişoara a fost importantă 
şi pentru noua orientare plastică a grupului de tineri artişti deveniţi profesori, 
orientare vădită spre arta franceză care începând cu impresionismul avea să deţină 
întâietatea mondială în domeniul artistic; mai exact, trebuie subliniată deschiderea 
acestei instituţii, prin profesorii săi, pentru curentele secolului al XX-lea, având ca 
punct de plecare post-impresionismul, dar atingând şi expresionismul sau cubismul 
ca principale direcţii. Acest grup, constituit ca un adevărat nucleu artistic, era 
alcătuit din Catul Bogdan, Anastase Demian, Romul Ladea şi Aurel Ciupe. Sigur 
că figura pictorului Alexandru Popp, mentorul instituţiei, domina şi echilibra 
grupul conferindu-i stabilitate, dar el era, la numirea sa în fruntea Şcolii clujene, 
un artist format, de factură academică şi care nu avea să transforme esenţial mediul 
local, fiind ancorat în formaţia sa datând de la sfărşitul secolului al XIX-lea, 
dobândită la Budapesta. 

Cei patru tineri artişti numiţi profesori la Cluj se întorceau din capitala Franţei 
unde studiaseră impregnându-se de curentele moderne, mai ales sub influenţa lui 
Cezanne şi a lui Van Gogh. Parisul era dominat la începutul anilor ' 20 de o 
multitudine de curente şi orientări artistice, seducătoare prin viziune dar şi printr-un 
"duh al nestatomiciei" contestatar, avangardist. Cezanne, acest "patres" al secolului 
al XX-lea2, a încercat să elimine accidentalul şi particularul din natură dorind să 
transforme impresionismul în "ceva solid şi durabil ca şi arta muzeelor". Viziunea 

1 Despre colonia de la Baia Mare a se vedea catalogul Lumini şi culori. Colonia artistică de la Baia 
Mare, Muzeul Naţional de Artă al României, Bucureşti, 1 999. 

2 Wemer Hofmann, Fundamentele artei moderne, Bucureşti, 1 977, voi. 1; autorul scrie despre cei 
patru "patres" al secolului al XIX-lea numindu-i, pe lângă Cezanne, pe Van Gogh, Gauguin şi pe 
Seurat. 
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construită, sintetică a acestui artist, care se considera pe sine un realist în sensul 
marii tradiţii, după modelul lui Poussin, înnoit însă de studiul naturii, era pătrunsă 
de o n:linişte rezultând din confruntarea dintre senzaţia pură şi logica formală. 

In încercarea de a menţine un echilibru dinamic între cele două forţe, 
Cezanne n-a acceptat nici procedeele subiective şi deformările violente ale lui Van 
Gogh, nici speculaţia abstractă a formei care nu ţine seamă de studiul direct al 
naturii, aşa cum o practica Gauguin, ci le-a opus acestora strădania de a consolida 
impresiile trecătoare ale realităţii. Spre deosebire de Seurat, care reducea culoarea 
la un punct de pigment, Cezanne construia cu ajutorul culorii planuri ce se 
constituiau într-o configuraţie a tabloului. El folosea tuşe late, aşezate uniform una 
lângă alta şi distribuite pe verticală, pe orizontală sau pe diagonală construind o 
adevărată arhitectură a formei .  

Inteligenţa creatoare trebuie să însoţească mereu sensibilitatea subiectivă, să 
o convertească la general-valabil, să-i confere durabilitate. Cezanne credea că "arta 
este o armonie paralelă cu natura . . .  Iar el (artistul n.n.) trebuie să facă să tacă în el 
toate vocile prejudecăţilor, să le uite, să le domolească, trebuie să fie un ecou 
desăvârşit. Natura din afară şi cea de aici dinlăuntru trebuie să se întrepătrundă 
pentru a dura, pentru a trăi o viaţă jumătate omenească, jumătate divină, viaţa artei. 
Peisajul se reflectă, se umanizează, se gândeşte în mine. Îl obiectivez şi-1 fixez pe 
pânza mea ( . . .  )"3, susţinea el. 

Acelaşi spirit sintetic şi ordonator, aceeaşi voinţă de claritate a lui Cezanne 
i-a animat pe artiştii români care au încercat o metodă de obiectivare a propriei 
senzaţii şi a consolidării datelor percepţiei construindu-şi cu soliditate opera 
picturală. Unii dintre ei se regăseau mai aproape de Cezanne, aşa cum era pictorul 
Ciupe, care studiase la Paris în atelierul lui Andre Lothe, discipol al maestrului din 
Aix. Toţi trei pictorii se întorceau acasă formaţi în spiritul artei franceze de la 
începutul anilor '20 după ce optaseră pentru o viziune plastică solidă, construită şi 
temperată, adaptată realităţilor româneşti, înclinate mai degrabă spre o 
"modernitate cuminte"4• 

Catul Bogdan ( 1 897-1 978)5 a început să studieze mai întâi arhitectura la 
Bucureşti, în 1 9 15 ,  îndeplinind mai mult dorinţa familiei, decât mergând pe urmele 

3 loc. cit., p. 249. 
4 Ioana Vlasiu, Anii '20. Tradiţia şi pictura românească, Meridiane, Bucureşti, 2000; în capitolul III 

autoarea, analizând cazul lui Francisc Şirato, pictor şi teoretician, descrie formula adoptată de el şi 
anume "cezannism plus artă populară", ceea ce va conduce în final la o "modernitate cuminte". 
Această formulă stilistică credem că se poate aplica şi grupului de artişti transilvăneni pe care îi 
luăm în discuţie în acest text. 

5 Despre viaţa şi creaţia artistului a se vedea Vasile Drăguţ, Catul Bogdan, Meridiane, Bucureşti, 
1 972. Le mulţumim pe această cale Ancăi şi lui Mihai Bogdan pentru a fi avut amabilitatea de a ne 
pună cu generozitilte la dispozitie un amplu material documcnt:lr despre Catul Bogdan. 
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propriei vocaţii. După întreruperea pricinuită de concentrarea în armată şi 
participarea la război direct pe front, timp în care desenase mult, plecă în 1 9 1 9  la 
Paris să studieze pictura, nu înainte de a fi deschis o expoziţie împreună cu 
arhitectul Horia Creangă în sala Ateneului expunând desene, peisaje şi schiţe din 
război. La început a frecventat Academia Julian, apoi a reuşit la Ecole Nationale 
Superieure des Beaux-Arts, unde a studiat între 1 920-1923, împărţindu-şi timpul 
pentru a putea beneficia de cursurile de frescă ale lui Paul Bauduin la academia 
liberă "La Grande Chaumiere". Pictura în frescă a devenit o altă pasiune a sa, 
astfel încât în timpul studiilor a participat la decorarea bisericii Sainte-Genevieve 
din Nantcre, iar mai târziu, în 1 925, a realizat împreună cu alţi colegi o compoziţie 
alegorică pentru pavilionul expoziţiei de artă decorativă din Paris. De îndată după 
stabilirea sa în ţară a participat regulat la Salonul Oficial din Bucureşti, dar şi la 
expoziţiile mari din Cluj şi Timişoara, făcându-se cunoscut mai ales prin câteva 
expoziţii personale în capitală, la sala "Mozart", precum şi la sala "Ateneului". Un 
timp a mai participat sporadic şi la expoziţiile internaţionale de la Paris. 

În această perioadă de studii a dobândit disciplina observaţiei şi elementele 
ale unei metode artistice, dar această perioadă s-a situat mai ales sub semnul 
revelaţiei artei lui Cezanne şi a lui Bonnard. Aşa cum am mai arătat, de la maestrul 
din Aix Catul Bogdan şi-a însuşit obiectivarea percepţiei şi un echilibru între 
senzaţie şi transpunerea ei în formă. Astfel ideea de "motiv plastic" va deveni un 
principiu de referinţă în pictura lui, punctul de pornire şi sursă de inspiraţie 
creatoare. Pictura lui Pierre Bonnard a intuit-o dintr-o dată întrucât se simţea 
apropiat de universul acestui artist sensibil, calm, intimist. 

Creaţia anilor 1 925-1930, pe când era numit tânăr profesor la Şcoala de arte 
frumoase din Cluj ,  de îndată după terminarea studiilor la Paris, se distinge prin 
aspectul "construit" al compoziţiei, volumele bine marcate de contururi nete ce 
închid formele aproape geometrice. În aceste lucrări se simte influenţa şcolii 
franceze din pictura anilor '20 şi care apare ca o noutate în spaţiul artistic al 
Transilvaniei; în acelaşi timp există încă o anume crispare în pictura acestor 
începuturi, în care parcă artistul ar fi încercat să aplice "lecţia" lui Cezanne, care 
însă nu i se potriveşte temperamental. Ceva mai târziu, când stilul său se va elibera 
de rigorile formei şi va deveni mai fluid şi mai liric, el îşi va găsi tonalitatea 
proprie în pictura interbelică românească. 

Tematica acestor lucrări este inspirată mai ales din peisaj ,  dar şi din scenele 
cotidiene. Multe dintre ele sunt strâns legate de ambianţa şcolii clujene, unde par 
să fi fost elaborate; din mărturiile diferiţilor artişti, tinerii profesori Catul Bogdan, 
Aurel Ciupe şi Anastase Demian, iar mai târziu şi Romul Ladea, neavând la 
început atelier propriu, obişnuiau să lucreze alături de studenţi, stimulându-i în 
plus pe aceştia prin exemplul pe care îl ofereau muncind susţinut. Din această 
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perioadă dat
.
ează o serie de desene-studii după model nud, un tors în contrapost şi 

care sunt evtdent exerciţii de menţinere în formă pentru munca de creaţie. Tehnica 
folosită este aceea a desenului rapid, cu peniţa, în care valoraţiile sunt puse cu 
ajutorul tuşelor scurte devenite umbre. Alteori studiul de nud este realizat în 
tehnicile mai complexe ale picturii în ulei: nudul feminin, evident un model de la 
şcoală, pozează şezând pe o draperie, alături de o natură statică amintind de acelea 
aranjate ca exerciţii didactice de atelier. 

Probabil din 1 926 datează După-amiază de vară, o compoziţie perfect 
echilibrată, reprezentând un grup de studenţi la peisaj ,  într-un parc din Cluj .  
Schema compoziţională a lucrării are la  bază un cerc, a l  cărui centru este Tasso 
Marchini la şevalet, studentul preferat al lui C. Bogdan, înconjurat de alţi colegi. 
În timp ce Marchini este singurul care pictează, alte trei personaje, dintre care 
două tinere femei în prim plan, îl înconjoară într-o atitudine contemplativă. 
Compoziţia, deşi perfect echilibrată, este realizată ca un detaliu mărit, extras parcă 
din mijlocul peisajului căruia îi aparţinea. În prim plan apare un alt detaliu, 
oarecum nepotrivit cu subiectul, o natură statică aproape cezanniană. Volumele 
sunt bine studiate, descompuse în forme geometrice de bază şi modulate cromatic 
prin lumini şi umbre. Lucrarea, expusă la Salonul Oficial din 1 927, figurând cu o 
reproducere în catalogul expoziţiei, fusese remarcată într-o cronică din "Universul 
literar" de însuşi Tonitza care scria: "Bogdan Catul se impune cu cea mai frumos 
echilibrată compoziţie din sala Himerei. Pânza aceasta cuminte, atent studiată -
care trădează, la autor, o concepţie de artă nesiluită şi un bun gust înnăscut - ne 
îndrituieşte să sperăm mult în artistul acesta pe care îl bănuim încă foarte tânăr"6. 

Sensibil la farmecul metropolei, la pulsul cu totul special al marelui oraş, 
Catul Bogdan s-a remarcat a fi un peisagist citadin încă din perioada pariziană. De 
altfel marele oraş devenise o temă frecvent abordată începând cu impresioniştii şi 
regăsindu-se de atunci la majoritatea artiştilor modemi. Pătrunsese ca o temă 
modernă şi în pictura românească o dată cu avangarda şi a fost dezvoltată în 
perioada interbelică în opoziţie cu traditionalul peisaj rural de factură 
postgrigoresciană. La Paris, Catul Bogdan a pictat câteva dintre locurile 
emblematice ale marelui oraş, printre care se număra şi Pont-Neuf. Subiectul se 
regăseşte şi la alţi artişti români, unii colegi de generaţie (Aurel Ciupe). În varianta 
lui C. Bogdan, celebrul pod parizian apare monumental,  pus în valoare de o 
construcţie riguros geometrică, artistul fiind atras de efortul creator al omului şi 
mai puţin de pitorescul naturii revărsate pe malurile Senei. Mult mai destins, 
peisajul Pe Sena, expus împreună cu Pont-Neuf la Salonul Oficial din 1 930 la 
Bucureşti, prefigurează o anumită stare de reverie în faţa naturii şi o anume 

6 Apud Vasile Drăgut, Catalogul expoziţiei retrospective, Bucureşti, 1 970, p. 7 .  
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spontaneitate creatoare care va deveni definitorie pentru peisajele ulterioare ale 
artistului. Malurile Senei dintr-o periferie pariziană, mărginite de case modeste 
sunt privite mai liber şi descătuşat de constrângerile rigorii plastice; o curbă amplă 
dirijează privirea dinspre prim-plan înspre fundal, iar în centrul tabloului, liniştită, 
lipsită de orice frământare, se află oglinda apei. Spre ultimul plan contururile nu 
mai sunt atât de ferme lăsând liberă imaginaţia privitorului să completeze după 
voie peisajul .  

Începând c u  1 930, în pictura lui Catul Bogdan se disting două tendinţe 
opuse: prima acordă prioritate formei, volumului bine conturat şi construit aproape 
geometric, în timp ce a doua exprimă o înclinaţie tot mai pronunţată spre culoare, 
spre forma colorată expusă luminii conform cu temperamentul şi înclinaţiile lirice 
ale pictorului. Astfel, în paralel cu pictura în ulei, el va folosi din ce în ce mai des 
tehnicile de notaţie rapidă a peisajului precum acuarela, guaşa sau laviul. 

Această tendinţă se va manifesta mai intens la Timişoara, când, o dată cu 
mutarea Şcolii de arte frumoase, Bogdan se va alătura grupului profesorilor fideli 
care au urmat instituţia în noua sa etapă. Participând la viaţa Şcolii, ca şi mai 
înainte, se inspiră din subiecte legate de instituţie sau mai ales face portrete 
colegilor, studenţilor sau prietenilor care frecventau des atelierele. Un prim portret 
îl reprezintă pe Tasso Marchini, studentul preferat al tinerilor profesori şi datează 
din 1 9347• Portretul este o eboşă în acuarelă şi schiţează trăsăturile fizionomice 
mai exotice ale tânărului pictor: pomeţii pronunţaţi, obrazul colţuros, buzele 
cărnoase, expresia melancolică şi resemnată. Cromatic portretul este dominat de 
un contrast de complementare atenuate prin grizare şi care devine un contrast de 
cald-rece; îndrăzneţe sunt umbrele verzui puse pe faţă şi care dau senzaţia de 
spectral figurii tânărului, sporind impresia de tristeţe. Lucrarea lui Bogdan pune 
accentul pe latura sensibilă şi spirituală a personajului, marcat de o boală 
incurabilă (de altfel tânărul Marchini avea să moară doar peste doi ani), în timp de 
portretul realizat de Ladea aceluiaşi, sub forma unei plachete de bronz, reliefează 
trăsăturile exotice făcând din el un fel de personaj "stihia}", aşa cum deveneau 
aproape toate în viziunea sculptorului bănăţean. În acelaşi timp şi Aurel Ciupe i-a 
făcut acestui discipol un portret cu mâini, sobru, uşor dramatic prin draperia 
plasată în fundal care creează o atmosferă scoasă parcă din timpul modern8• 

7 Lucrarea se află în colecţia Muzeului Banatului, achiziţionată probabil dintr-o expoziţie din aceeaşi 
perioadă şi a fost expusă cu ocazia unor expoziţii tematice, dintre care amintim "Personalităţi 
artistice din Banat", curator Ileana Pintilie, Muzeul de Artă din Timişoara, 1 998. 

8 Romul Ladea "Portretul lui Tasso Marchini", relief bronz, achiziţionat de Muzeul Banatului din 
colecţia Virgil Birou, a figurat în aceeaşi expoziţie mai sus menţionată. Lucrarea a fost reprodusă în 
ziarul "Înnoirea", Arad, nr. 1 0- 1 1 ,  1 940, în timp ce portretul lui A. Ciupe a fost reprodus în 
"Fruncea", Timişoara, nr. 1 ,  1 935 purtând titlul greşit de "Autoportret". 
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. .  Prieten al artiştilor şi colecţionar fidel, Virgil Birou9 s-a aflat în apropierea 
Şcolii de arte frumoase pe toată durata şederii acestuia la Timişoara; relaţia strânsă 
pe care a avut-o cu mediul artistic se poate vedea pe de-o parte în diferitele lucrări 
de artă rămase ca mărturie şi care îi erau dedicate, pe de altă parte prin colecţia sa, 
în care opere ale lui Romul Ladea, Catul Bogdan, Aurel Ciupe, Tasso Marchini, 
Ion Vlasiu, Eugen Gâscă şi alţii au fost achiziţionate cu grijă şi cu mult 
discernământ. Virgil Birou a fost portretizat de Catul Bogdan în 1 936; de altfel, 
numeroasele schiţe şi caricaturi pe care pictorul i le-a făcut de-a lungul timpului se 
află păstrate cu grijă într-un album din colecţia familiei Birou. Portretul este sobru, 
cu simţ de observaţie şi analiză psihologică, reprezentându-1 pe colecţionar într-o 
atitudine rezervată şi atentă, într-o viziune monumentală. Deşi pictat în ulei, 
portretul este realizat cu frotiuri subţiri, transparente, ce lasă impresia unei tehnici 
de acuarelă. Fundalul verde-rece pare un ecran pe care figura celui portretizat se 
distanţează. Fără să se dedice în mod special portretului, C. Bogdan a participat în 
mod inspirat la acest gen, deoarece se baza pe o observaţie psihologică atentă, 
iscoditoare şi o interpretare personală a figurii. În această direcţie o lucrare de 
referinţă este Portretul sculptorului Ladea, pictat în 1 93 7, pe când acesta devenise 
directorul Şcolii de arte de la Timişoara. Bogdan subliniază în primul rând 
caracterul puternic al modelului, un fel de "apariţie", desprins parcă din poveştile 
satelor bănăţene şi înrudit cu personajele pe care el însuşi le imagina. Monumental, 
Ladea apare ca un om "tăiat" cu dalta în planuri mari : capul puternic, dat uşor pe 
spate, cu ochii şi gura întredeschise, evaluând ceva din punct de vedere vizual, se 
prinde de un bust viguros. Tehnica picturală folosită de Catul Bogdan este 
nervoasă şi energică altemând liniile cu suprafeţele pictate cu o pensulă lată, 
amintind de mijloacele plastice folosite în grafică. 

Peisajele din perioada timişoreană sunt mult mai libere, părăsind factura 
cezanniană adoptată la Paris şi experimentată în anii imediat următori debutului. 
Artistul tratează motivul plastic în mase mari intervenind cu unele detalii trasate 
ulterior cu un duct mai fluid şi mai vibrat al liniei sau al pastei în cazul picturii în 
ulei, încercând senzaţii de întrepătrundere şi curgere asemănătoare cu acuarela. 
Peisajele sunt aproape în exclusivitate citadine reprezentând cel mai adesea 
acoperişuri, case, grădini, curţi interioare străjuite de copaci, cu o insistenţă asupra 
aceloraşi detalii repetate cu mici variaţiuni. Viziunea monumentală de la început se 
risipeşte, artistul este atras de notaţiile rapide sugerând prospeţimea percepţiei . 

9 Virgil Birou ( 1 903- 1 968) a studiat ingineria, dar în paralel s-a ocupat de literatură, de reportaj şi de 
fotografie. A fost prieten nu numai cu scriitorii bănl!.ţeni, ci şi cu artiştii, fiind un apropiat al 
sculptorului Ladea, dar şi al Şcolii de arte frumoase în perioada timişorean!!.. El a devenit 
colecţionar, pasiune întreţinut!!. de prietenia cu artiştii-profesori şi cu studenţii şcolii. 

306 
www.cimec.ro / www.dccpcnjtimis.rohttps://biblioteca-digitala.ro



Patrimonium Banaticum, IV, 2005 

Peisajele citadine ale lui Catul Bogdan nu au nimic ero!c, nu consemn�ază 
locuri importante ale memoriei, nici măcar scene cotidiene. In aceste lucrăn se 
întrezăreşte o undă de melancolie şi de singurătate, deoarece viaţa lipseşte, casele 
sunt închise, grădinile şi străzile pustii. Astfel, peisajele sale citadine - mai ales 
cele din perioada anilor '30-'40 - se deosebesc fundamental de cele pictate de alţii, 
cum ar fi Vasile Popescu sau Lucia Demetriade Bălăcescu de exe"!plu, care 
consemnau prezenţa umană ca pe un fapt anecdotic cu caracter stenic. Il apropie 
însă de alţi pictori precum Phoebus, lorgulescu-Yor, Ghiaţă sau Marius Bunescu, 
care transcriu în peisajele lor un aer melancolic desprins din atmosfera străzilor 
pustii din cartierele periferice ale marilor oraşe. În aceste lucrări ale lui Bogdan, 
privirea pare fragmentară şi indecisă, oprindu-se asupra unor străzi de la marginea 
oraşului - Cartierul Fabric din Timişoara sau Peisaj, reprezentând piaţa cartierului 
Elisabetin văzută, însă, dinspre curţile interioare ale unor case. 

Un alt gen în care C. Bogdan s-a afirmat cu succes a fost cel al picturii în 
frescă, gen considerat închis, dependent de dogma ortodoxă, neputând să depă
şească "erminiile" bizantine; pictura în frescă a început să fie reconsiderată după 
anii '20, când datorită consolidării politice a României, a început o campanie de 
construire de noi biserici ortodoxe, mai ales în Transilvania şi în Banatul recent 
unite cu ţara. Cu generaţia lui Catul Bogdan şi Anastase Demian, ambii cu studii 
de arte decorative şi frescă în Franţa, a fost iniţiat un nou stil în pictura 
bisericească. Artiştii se văd constrânşi să respecte canoanele, dar treptat începe să 
se observe o schimbare, o oarecare umanizare a reprezentărilor, o transpunere mai 
elegantă a formelor bizantine, având în vedere un decorativism modem, mai suplu. 
Catul Bogdan a pictat în frescă în anii '30 altarul catedralei ortodoxe din Cluj şi al 
celei din cartierul Mehala din Timişoara, precum şi biserica din Cerghid (Mureş), 
iar în ulei, iconostasul vechii catedrale ortodoxe din Timişoara ( 1 935). 

Pe lângă pictură de şevalet şi pictură murală, Catul Bogdan s-a dedicat cu 
pasiune ilustraţiei pentru revistele de cultură din Cluj şi Timişoara, decorând ani 
de-a rândul numere din "Societatea de mâine" şi din "Luceafărul". Ilustraţiile lui 
abordau mai ales teme religioase, apropiate stilistic într-o oarecare măsură de 
pictura murală, pe care a executat-o în diferite locuri prin care a trecut. Aceste 
ilustraţii încercau o îmbinare între modernitate şi tradiţie, în efortul de a recupera 
şi domeniul decoraţiei de carte, destul de mult neglijat până atunci. 

Evoluând în contextul transilvănean, arta lui Catul Bogdan şi-a găsit un 
drum propriu între tradiţie şi "modernitatea cuminte" refuzând experimentele 
avangardiste. Pictura lui aduce în contextul naţional o notă caldă, intimistă, vibra
ţia unei sensibilităţi exacerbate, ca şi preocuparea pentru cizelarea mijloacelor 
"tradiţionale". Efortul său creator a fost susţinut de o îndelungată activitate peda
gogică cu preocupări pentru teoretizare, activitate care, după experienţa de la Cluj 
şi Timişoara s-a continuat la fel de strălucit la Bucureşti în perioada 1 95 1 - 1 966. 
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Începuturile artistice ale lui Aurel Ciupe (1 900- 1 988)10 se leagă de oraşul 
natal, Lugoj , în care viitorul pictor 1-a întâlnit şi a fost încurajat de mai vârstnicul 
coleg Virgil Simionescu. Talentul i-a fost recunoscut de timpuriu, astfel încât în 
1 9 1 9  se înscrie Ia Şcoala de belle-arte din Bucureşti, admis direct în anul IV, în 
clasa pictorului Ipolit Strâmbu; în capitală a devenit coleg cu alţi ardeleni, precum 
Anastase Demian şi Traian Bilţiu-Dăncuş. La scurt timp, primeşte din partea 
Consiliului Dirigent o bursă la Paris; în capitala Franţei studiază asiduu la 
Academia Julian, pe care o frecventează dimineaţa, beneficiind de corecturile lui 
Pierre şi Paul Albert Laurens, iar după-amiaza participă la cursurile de la 
Academia "La Grande Chaumiere", care erau rară corectură. În această perioadă se 
intersectează cu alţi artişti români între care îl amintim pe Iorgulescu-Yor. În vara 
anului 1 920, face o călătorie de studii la Roma care îi completează deschiderea 
culturală. În 1 922, se înscrie la Şcoala de belle-arte din laşi, obţinând diploma în 
anul următor, în clasa profesorului Octav Băncilă, iar în toamnă îl regăsim din nou 
la Roma, unde se înscrie pentru a obţine o a doua diplomă. În 1 924, după termi
narea studiilor atât de ambiţios structurate, a deschis prima expoziţie personală în 
Lugojul natal. 

În anul 1 925, a fost numit profesor la Şcoala de arte frumoase din Cluj ,  
completând grupul tinerilor artişti care şi-au asumat greutăţile ş i  sacrificiile legate 
de începuturile acestei instituţii, rămânând fidel până la mutarea acesteia la 
Timişoara, în 1 933.  După un scurt episod când este custode, apoi director al 
Pinacotecii din Târgu-Mureş, va reveni la Timişoara ca profesor, ajungând în 
timpul războiului director al Muzeului Banatului, urmându-i lui Ioachim Miloia, 
dispărut înainte de vreme în 1 940. 

Aurel Ciupe s-a format, aşadar, în ambianţa postimpresionistă de orientare 
cezanniană, în care pentru el predominantă era construcţia formei, echilibrul şi 
rigoarea compoziţională. Impresiile sensibile sunt trecute prin filtrul raţiunii, astfel 
încât nota distinctivă a picturii sale a devenit cerebralitatea sau mai exact 
pendularea între sensibilitate şi raţionalitate, aşa cum singur mărturisea: "Am fost 
când instinctiv, când raţional, ceea ce se observă în lucrările mele. Această 
dualitate este caracteristică firii mele. Îmi place ordinea şi disciplina, dar uneori 
îmi place să mă abandonez visării . .  . ' ' 1 1 •  

Pictorul a abordat, adesea cu vădită plăcere peisajul,  considerând că prin 
intermediul lui se poate confrunta nemij locit cu realul şi îşi poate decanta 
sentimentele, făcând loc unei reprezentări mai obiectivate. În viziunea sa plastică, 
el optează pentru forma construită, pe care lumina o învăluie într-o atmosferă 

1 0  Despre Aurel Ciupe a se vedea monogTafia redactată de Raoul Şorban şi ap!lrut!l la Meridiane, 
Bucureşti, 1 ?6 7. 1 1  Apud Catalogul c.<:poz:iţit."f retru>p.:<:lil'e A urei Ciupe, Bucureşti, 1 980. 
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cromatică unitară, aşa cum apare în lucrările realizate în Franţa, lucrări de o mare 
limpezime şi acurateţe stilistică (Pont-Neuf, Peisaj din Saint-Tropez). Această 
viziune se amplifică în perioada imediat următoare din 1 927- 1 930, mai ales în 
seria de peisaje de la Luncani, în care aşterne culoarea în straturi groase, cu 
şpaclul, uneori intervenind cu unele contururi negre care închid sever formele, în 
timp ce cromatica dominant rece aminteşte de o materie densă, vitroasă. Case la 
Luncani sau Timişul la Lugoj sunt lucrate în această tehnică, cu multă vigoare, 
sugerând o atmosferă densă, inspirată poate şi din experienţa sa artistică trăită în 
colonia de la Baia Mare. Compoziţia acestei ultime lucrări este dispusă pe trei 
planuri succesive, din prim plan privirea este condusă spre fundal de o curbă 
adâncă făcută de meandrele râului. 

Mai târziu, Ciupe va relua obsesiv câte un motiv plastic, repetându-1 (seria 
de lucrări intitulate Peisaj la Poiana Mărului); peisajul, privit de fiecare dată din 
alt unghi, reprezintă de obicei o mică localitate, dominată de un munte amintind de 
celebrul motiv plastic al lui Cezanne, Muntele Sainte-Victoire, Artistul pictează în 
tonalităţi închise de verde şi de albastru de Prusia, renunţând la cuţitul de paletă şi 
lucrând cu pensule late, în tuşe scurte, nervoase, aşezate oblic şi construind 
planurile mari, precum şi suprafeţele obiectelor. 

Perioada imediat următoare, a anilor '30, relevă interesul crescând al 
artistului pentru figura umană, mai ales feminină, care se traduce prin portrete 
sensibile, în special cele ale soţiei, portrete tratate sobru, cu linii elegante, epurând 
detaliile de prisos. O lucrare importantă pentru această etapă se intitulează Două 
figuri şi reprezintă un autoportret în faţa şevaletului alături de soţia sa, aflată în 
apropiere şi ţinând pe genunchi o farfurie cu fructe. Relaţia personajelor cu 
peisajul înconjurător, coline şi case văzute miniatura}, este redusă la formele 
geometrice de bază, simplificate până la schematism. Personajele sunt prezentate 
statuar, într-o atmosferă atemporală. Lumina tranşantă, care accentuează muchiile 
obiectelor, sporeşte impresia de construcţie geometrică în care se încadrează şi 
cele două figuri. În Pălăria galbenă, portretul soţiei depăşeşte simpla observaţie 
psihologică, pictorul străduindu-se să transmită o stare de beatitudine, provocată 
de euforia culorii şi a luminii intense, solare . 

Ca şi Cezanne, Aurel Ciupe pictează şi el naturi statice cu fructe (mere, 
gutui) sau cu obiecte uzuale, construind formele, în care se insinuează geometrii 
delicate, realizând nişte compoziţii dense, în tonalităţi grave, datorate mai ales 
fundalelor întunecate. Obiectele din naturile statice par supuse trecerii timpului şi 
ca atare, privite cu o umbră de melancolie. 

Ciupe este un artist sensibil, dotat cu inteligenţă creatoare, construind o 
operă originală de-a lungul unei lungi cariere artistice încununate de succes. 
Disputa iniţială între sensibilitate şi raţionalitate a alimentat opera sa cu un suflu 
nou, uşor polemic, făcând ca arta lui să nu pară niciodată facilă, ci vie în spirit. 
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Alături de Catul Bogdan şi Aurel Ciupe, pictori prin excelenţă, s-a afirmat la 
Cluj ,  dar şi la Bucureşti şi Timişoara, Anastase Demian ( 1 899- 1977)12, desenator, 
ilustrator de carte, pictor şi muralist. Personalitate complexă, cu multiple 
disponibilităţi şi o mare mobilitate plastică, Demian este un artist modem, care s-a 
dedicat necondiţionat artelor decorative, revalorificându-le. Şi-a început studiile în 
1 9 1 9  la Academia de arte frumoase din Bucureşti sub îndrumarea lui Costin 
Petrescu. În anul universitar următor se afla la Roma cu o bursă, apoi la Paris unde 
a frecventat Academia Julian dar şi "Atelierul artelor sacre" condus de pictorul 
Maurice Denis. La recomandarea acestuia, va executa în 1 923 decoraţia bisericii 
din Mezeriat, în Franţa. Revenit în ţară după strălucitele sale studii artistice, este 
numit în 1 925 profesor la Şcoala de arte frumoase din Cluj ,  iar în anul următor, 
dornic să se afirme la scară naţională, a deschis, asemeni lui C. Bogdan şi Ciupe, o 
expoziţie personală la Bucureşti, în sala "Mozart", unde a expus în jur de 70 de 
portrete de copii de pe Feleac. 

Demian a fost atras de figurile de copii, fragede modele care emanau nevi
novăţie şi naturaleţe prin atitudinile lor simple, dar pline de graţie şi a încercat să 
le redea în felurite ipostaze. Seria copiilor de pe dealul Feleacului, din satele din 
jurul Clujului, a fost realizată în cărbune, o tehnică austeră care nu permite "înfru
museţări", ci accentuează doar contrastele; credem că artistul a ales intenţionat 
această manieră de lucru pentru a sugera asprimea vieţii acestor copii de ţărani, ale 
căror trăsături gingaşe se profilează pe fundale întunecate, contrastante, haşurate 
cu cărbunele de desen. Preocuparea lui pentru acest tip de reprezentări 1-a 
determinat să lucreze câteva proiecte de afiş pentru Expoziţia internaţională a 
copilului din 1 932 la Bucureşti, în care, sub influenţa stilului din ambianţa revistei 
"Gândirea", făcea trimitere la iconografia Fecioarei cu pruncul în braţe, într-o 
interpretare a icqanelor populare româneşti. Preocupat de multiplele aspecte 
vizuale ale reprezentării figurilor de copii şi ca urmare a prieteniei sale cu poetul 
Lucian Blaga, a ajuns să conceapă în aceeaşi perioadă scenografia pentru piesa de 
teatru a acestuia, "Cruciada copiilor". 

Încă de la început, după revenirea sa în ţară de la studii, Demian îşi începea 
activitatea de ilustrator al unor reviste culturale, dintre care amintim "Societatea de 
mâine" de la Cluj ,  "Gândirea" de la Bucureşti şi "Luceaf'arul" din Timişoara. El 
s-a făcut remarcat astfel printr-un stil devenit în scurt timp specific, stil care a 
încercat să recreeze spaţiul spiritual al satului românesc îmbinând elementele 
preluate din realitate cu personaje inspirate de basme sau baladele populare. 
Urmărit şi el de idealul unei frumuseţi exemplare, a evocat spaţiul autohton rural 
ca pe o "Arcadie", un tărâm vag suspendat în afara timpului, nealterat de 
schimbările brutale caracteristice civilizaţiei moderne, în care personajele sunt 

1 2  Despre Anastase Demian a se vedea M. Djentemirov - Raluca Iacob, Demian, Meridiane, 
Bucureşti, 1 974. 
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ideale, deasupra pasiunilor pământeşti, bucurându-se etern de fericirea unei vieţi 
pline şi roditoare, asemeni unui fruct copt la soarele verii. Acest comentariu 
artistic oferit de artist, impregnat de spirit bucolic, nu este scutit însă de o uşoară 
melancolie care îi învăluie "Arcadia" autohtonă. Originalitatea stilului său grafic 
1-au determinat pe Ovidiu Crohmăliceanu să-1 considere pe Demian creatorul 
stilului naţional în grafica românească. În ilustraţii, el nu utiliza niciodată gravura, 
ci prefera desenele exaltând virtuţile liniei şi ale conturului cu ajutorul tuşului sau 
al temperei. Linia este sinuoasă, elegantă, formele sunt gingaşe, compoziţia este 
decorativă, de o remarcabilă simplitate. Adaptate spaţiului tipografic, desenele lui 
sunt de mici dimensiuni, amintind de vignetele din paginile de ziar. 

Inspiraţia lui Demian se îndreaptă mereu către sursele artei populare, pe care 
însă o prelucrează intelectual şi artistic, ajungând la o sinteză proprie, agrementată 
cu elemente stilistice de provenienţă "Art deco"; acest fapt îl apropie până la un 
punct de graficianul George Alexandru Mathey, aromân stabilit în Transilvania1 3, 
ca şi Demian de altfel, stabilit cu familia sa în Banat. Stilul lui Demian - decorativ, 
esenţializat dar elegant - a devenit un reper, marcând importante evenimente ale 
epocii (afişul Expoziţiei artiştilor plastici ardeleni din Cluj ,  în 1 930). El a 
contribuit la crearea unui stil decorativ specific transilvănean şi poate de aceea a 
fost remarcat laudativ de Lucian Blaga, care îl preţuia în mod deosebit: "Demian, 
cunoscut îndeosebi din paginile revistei "Gândirea", e cel mai talentat ilustrator 
ce-l avem azi ( . . .  ). Linia de pură tradiţie bizantină câştigă, sub peniţa lui, ceva din 
sensualitatea, rafinăria şi căldura uşor frivolă a rococoului. Are în plus o naivitate 
care aşa de greu se împacă cu orice stilizare. Şi totuşi Demian împreună manierele 
care par a se exclude, le împreună cu talent şi gust ( . . .  )"14• Într-o analiză critică 
mai recentă Victor Ieronim Stoichiţă aducea o nuanţă în plus faţă de aceste 
observaţii anterioare: Demian a fost un "scriptor", care a depăşit atât condiţia de 
decorator, cât şi pe cea de ilustrator, ţintind spre mai mult, într-un stil a cărui 
modernitate absoarbe tradiţia reformulând-o15 • 

Înclinaţia pentru decorativ 1-a determinat să studieze şi să se ocupe şi de 
pictura murală, o temă pe care a îndrăgit-o, deoarece era profund legată de tradiţia 
picturii postbizantine româneşti. În afara studiilor dedicate picturii murale din 
atelierul francez al lui M. Denis, Demian a călătorit în 1 928 la Athos, în Grecia, 

13  Apropierea dintre cei doi îi aparţine lui C. Stoicănescu în articolul Artistul Atanasie [sic] Demian, 
apărut în "Societatea de mâine", Cluj, an VII, nr. 1 3- 1 4, 1 930, p. 263. Despre biografia şi opera lui 
G.A. Mathey a se vedea Andrei Pintilie, Un artist român în Germania veacului XX: George 
Alexandru Mathey, în voi. "Ochiul în ureche. Studii de artă românească", Meridiane, Bucureşti, 
2002, pp. 95- 1 05 .  

1 4  Lucian Blaga, art. cit., p .  7 .  
1 5 Victor Ieronim Stoichiţă, Anastase Demian - un  "scriptor", în "Arta", Bucureşti, an  XXVIII, nr. 4, 

1 98 1 .  
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pentru a aprofunda pictura bizantină. Aceste studii i-au fost de real folos, transfor
mându-1 într-un artist muralist de excepţie. Stilul său decorativ, cu o linie delicată 
şi graţioasă, se distinge faţă de reprezentările obişnuite, copleşite de o viziune 
temă şi obosită. Caracteristice pentru pictura lui rămân figurile delicate ale 
îngerilor - o sinteză între chipurile adolescentine şi tipologiile graţioase ale femei
lor - sau imaginea emoţionantă a Fecioarei cu pruncul Iisus în braţe. Demian a 
pictat pe rând cupola catedralei ortodoxe din Cluj ( 1 93 1 - 1933), arcul absidei 
altarului din biserica mitropolitană din Sibiu, catedrala din Sighişoara, o biserică 
ortodoxă în Braşov, catedrala ortodoxă din Timişoara ( 1 940- 1 946), fiind invitat de 
asemenea să picteze pentru Regina Maria capela "Stella Maris" în incinta 
reşedinţei regale din Balcic ( 1 930). 

Creaţia sa de pictor pare apropiată stilistic de a altor confraţi făcând parte 
din aceeaşi generaţie. După cum a observat cu justeţe Ioana Vlasiu1 6, mişcarea 
artistică "Grupul Nostru" a luat fiinţă după modelul asociaţiei literare "Criterion" 
exploatând conceptul de generaţie. Anastase Demian făcea parte din "Grupul 
Nostru" alături de Tache Soroceanu, Alexandru Phoebus, Margareta Sterian, Mac 
Constantinescu, Constantin Baraschi, etc. 

Tematica picturilor lui Demian este restrânsă la compoziţii cu nuduri femi
nine, la portrete de femei sau de copii, dar această voită "sărăcie" a subiectelor 
este compensată de stilul său, care surprinde prin moliciune şi senzualitate. Emil 
Isac observase pertinent trăsăturile definitorii ale acestui stil a cărui efeminare era 
numai aparentă: "Demian este, poate, cea mai mare surpriză a artei româneşti din 
Ardeal . Desenul lui este perfect, poate chiar pentru că afectează imperfecţiunea. 
Pictura lui: moale, suferă parcă de lipsa energiei. Pare a fi aservită feminismului. 
Dar aceasta este numai o aparenţă. În fond, pictura lui Demian este un izvor 

. 1 1 . . ( )"1 7  miracu os a vigoarei . . . . 
Artist complex, abordând cu uşurinţă genuri diferite, Demian a reuşit să 

creeze un stil propriu, definitoriu totuşi pentru arta românească interbelică. Mai 
detaşat faţă de procesul didactic, după desfiinţarea Şcolii de arte frumoase de la 
Timişoara, nu va mai preda în învăţământ dedicându-se în exclusivitate creaţiei 
artistice. 

Romul Ladea1 8, unul dintre cei mai originali şi mai talentaţi sculptori 
transilvăneni, s-a alăturat grupului tinerilor profesori de la Şcoala de arte frumoase 

16  Ioana Vlasiu, loc. cit., p 1 09. 
17  Emil Isac, Câteva figuri ale artelor plastice române din Ardeal, în "Societatea de mâine", Cluj, an 

V, nr. 22-24 din 1 - 1 5  decembrie 1 928. 
18  Despre biografia lui R. Ladea a se vedea "Cronologia" din volumul omagial redactat de Dorian 

Grozdan, Romul Ladea şi lumea lui cuprinzătoare, Facla, Timişoara, 1 979, pp. 7-69, dar şi Horia 
Medeleanu, Perioada de început a sculptorului Romul Ladea, în voi. "Artişti plastici arădeni", 
Muzeul Judeţean Arad, 1 973, pp. 37-45. 
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din Cluj în 1 927. Începuturile sale stau mărturie pentru o vocaţie artistică afirmată 
cu o neobişnuită putere: fiu de ţărani din Caraş, el şi-a început studiile artistice 
încă de timpuriu, Ia Şcoala de arte şi meserii din Arad, obţinând diploma la 
specialitatea "sculptură în lemn". Bine primit în mediul cultural arădean, în special 
de Aron Cotruş, redactorul ziarului "Solidaritatea", dar şi de poeţii Tiberiu Vuia, 
Al. Stamatiad, Alexandru Popescu-Negură, este prezentat elogios în publicaţiile 
vremii. Într-un astfel de articol i se făcea un portret romantic :  "Apăruse într-o bună 
zi pe străzile Aradului, slab, ciudat, palid, ca un tânăr călugăr istovit de posturi, cu 
privirea aiurea, posedat parcă de visuri peste puterile lui"19• Entuziasmati de 
evidenta vocaţie artistică pe care Ladea o purta încă din acei primi ani de formare, 
cercul literaţilor arădeni 1-au susţinut şi promovat constant, încercând să convingă 
opinia publică de necesitatea trimiterii sale la studii în străinătate, fapt dus la 
îndeplinire cu ajutorul material primit din partea baroanei Hortensia Popp. După o 
scurtă călătorie la Dresda, Berlin şi Paris, a revenit în ţară, participând cu lucrări la 
diferite expoziţii la Arad, Cluj şi Timişoara şi făcându-se cunoscut şi admirat de 
publicul larg, dar şi de alţi scriitori deveniţi cronicari plastici, dintre care Lucian 
Blaga a fost rară îndoială cel mai însemnat. În 1 923, îl găsim înscris la Academia 
de belle-arte din Bucureşti, în clasa lui Dimitrie Paciurea, unde nu s-a acomodat cu 
metoda de corectură a sculptorului-profesor0, iar în decembrie 1 924 la Paris, unde 
a rămas pe o durată de şase luni. 

În capitala Franţei îşi continuă studiile la Academia Julian, prin muzee şi 
colecţii, interesându-se de sculpturile lui Rodin şi Bourdelle21 , dar lucrează şi în 
atelierul lui Brâncuşi, cu care are o relaţie dificilă, între admiraţie şi neînţelegere. 
Într-o serie de scrisori trimise în ţară unui prieten din Arad, stabilit la Timişoara, 
Emil Botiş22, descrie pe larg ceea ce vede şi învaţă în atelierul lui Brâncuşi. În 
ciuda entuziasmului iniţial, Ladea avea să se revolte împotriva maestrului despre 
care nu va mai pomeni nimic ulterior, asemeni altui tânăr sculptor român, aflat ca 
şi el în aceeaşi perioadă la Paris, Gheorghe Anghel23• Ceea ce au învăţat amândoi 
de la Brâncuşi a fost un anume spirit de independenţă şi munca neobosită care este 
esenţială pentru crearea unei opere. 

19 Articol nesemnat, Sculptorul Romul Ladea, în "Tribuna nouă", Arad, 26 august 1 924. 
20 Vezi rememor!lrile lui Marcel Olinescu, fntâlnirile mele cu artistul, în Dorian Grozdan, loc. cit., 

pp. 1 45- 1 49. 
21  Ion Vlasiu, Un clasic de factură europeană, în Dorian Grozdan, loc. cit., p. 97. Ion Vlasiu 

relatează interesul manifestat de Ladea pentru sculptorul francez, pe care îl considera un înnoitor al 
limbajului sculptura( prin "viziunea arhitectonic!!". 

22 Ibidem, Emil Botiş, Amintiri despre Romul Ladea, pp. 1 34-1 49. 
23 Ioana Vlasiu, Brancusi and his Disciples. An lnsight into Brancusian Pedagogy, în "Revue 

Roumanine d'Histoire de l 'Art", tom XXXVIII, 2001 ,  pp. 66-67. 
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Spre deosebire de alţi artişti, ale căror tatonări se întind pe o perioadă lungă 
de timp, Ladea s-a re găsit încă din perioada arădeană a începuturilor sale ( 1 922-
1 926); primele lucrări poartă deja amprenta personală a unui stil nou, devenit în 
scurt timp inconfundabil în arta românească modernă. Această perioadă, marcată 
de călătoriile de studii, dar mai ales de şederea la Paris, a atins punctul culminant 
cu expoziţia personală din 1 926 de la Palatul Cultural din Arad. Poetul Lucian 
Blaga îl remarca elogios, aşa cum am observat deja, văzând în el o reală 
promisiune: "Sincer, simplu, cu un misticism vag al durerii, el stă de pe acum în 
faţa noastră, rezistând oricărei analize critice"24• 

Dintre primele sale lucrări din acea perioadă, o parte se păstrează la Muzeul 
Judeţean Arad25; aceste lucrări sunt de o surprinzătoare inegalitate stilistică, 
sugerând intensitatea cu care artistul sculpta, încercând să se perfecţioneze de Ia o 
zi la alta. Cea mai neaşteptată lucrare ni se pare astăzi Portretul lui Alexandro 
Popescu-Negură ( 1924), un bust realizat în gips şi tratat ca o suprafaţă agitată, 
brăzdată de riduri şi cu o mimică nervoasă a feţei. În timp ce Cap de bătrână 
( 1 927) sau Cap de fetiţă ( 1924) sunt nişte studii corecte, bazate pe observaţie şi 
încercând să redea particularităţile fizionomice, mai ales în funcţie de specificul 
vârstei, Maternitate ( 1 924) pare marcat de estetica sculpturii lui Mestrovic şi 
reprezintă un grup statuar aproape decorativ, cu o elegantă linie cursivă, integrând 
într-un tot volumele delicate ale corpului femeii şi ale copilului pe care-I ţine în 
braţe. Un grupaj de trei lucrări diferite, fotografie realizată probabil în atelierul din 
Arad, reprezintă un portret de femeie (prima soţie), un cap de fată şi portretul lui 
Petro Opincă. Datând probabil din 1 926, după reîntoarcerea de la Paris, portretul 
soţiei este tratat într-o manieră care caută esenţa personajului, eliminând detaliile 
inutile şi poate de aceea ni se pare a regăsi ecouri din Muza lui Brâncuşi. Celălalt 
portret intitulat Petro Opincă - un personaj din poeziile lui Aron Cotruş, sculptat 
în piatră, însumează deja o serie de trăsături care vor deveni caracteristice pentru 
Ladea: viziunea monumentală, vigoarea tratării în planuri mari şi în volume 
puternice, într-o manieră expresivă şi personală care elimină orice urmă de 
convenţionalism. 

În această primă etapă de creaţie artistul pare să rezoneze cu o tematică şi o 
viziune estetică a expresionismului, realizând sculpturi de dimensiuni mai reduse, 
cu o tematică socială amintind de Ernst Barlach (lnva/idul, 1 926). Deformările şi 
distorsionarea volumelor, elansarea proporţiilor, accentuarea mimicii feţei se 
regăsesc şi în bustul lui Simion Bărnuţiu ( 1 928), un gips fotografiat direct din 
atelier, în care Ladea dorea să dea expresie materială acelei nelinişti aproape 

24 (L. Blaga), Note. Alte expoziţii, în "Patria", Cluj, din 22 mai 1 923, apud N. Lăptoiu, loc. cit., p. 78. 
25 Multumim pe această cale conducerii Muzeului Judetean Arad şi colegei noastre Adriana Pantazi 

pentru sprijinul oferit pentru realizarea acestei documentări. 
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metafizice ce trebuie că a pus stăpânire pe ilustrul cărturar transilvănean înfrun
tând greutăţile luptei pentru libertate. Figura lui Bămuţiu apare alungită, împărţită 
în planurile mari ale frunţii încreţite de îndoială, ale orbitelor adâncite dramati�, 
ale pomeţilor reliefaţi puternic, ale obraj ilor supţi acoperiţi de o barbă stufoasă. In 
viziunea lui Ladea, cărturarul transilvănean apare ca un nou Don Quijote măcinat 
de un ideal greu de atins, erou tragic sortit sacrificiului. Lucrarea, azi pierdută, 
inaugurează o serie tematică lungă, finalizată cu două monumente publice26 
inaugurate în Şimleul Silvaniei, aproape de locul de naştere al lui Bămuţiu. 

O dată cu numirea sa ca profesor la Şcoala de arte frumoase din Cluj şi 
mutarea în capitala Transilvaniei în 1927, în creaţia lui Ladea se conturează clar 
câteva direcţii tematice gravitând toate în jurul eroicului înţeles însă diferit de 
retorica binecunoscută a sculpturii vremii .  Eroul este, în viziunea lui, atât o 
personalitate istorică mai ales legată de istoria Transilvaniei sau a Banatului sau o 
personalitate culturală cu un rol public recunoscut (Avram Iancu, Horia, Cloşca, 
Petru Opincă, Ion Popovici Bănăţeanul, Xenopol, poetul Lucian Blaga), cât şi o 
figură legendară descinzând din tradiţiile folclorice (Iovan Iorgovan, "Strâmbă 
lemne")27• Prin acest gen de lucrări Ladea încerca să găsească un limbaj propriu 
care să "împace" tradiţia cu spiritul modem. 

După ce, în prima perioadă sculptase bustul lui Avram Iancu, inaugurat în 
1 924 la Baia de Criş şi pe cel al lui XenopoP8, care a rămas doar în stadiul de 
proiect monumental, la începutul anilor '30, atras de figurile celor trei ţărani 
martiri, preocupat de noi rezolvări plastice, avea să lucreze diferite variante ale 
bustului lui Horea şi ale figurii în relief al lui Cloşca. Variantele la o temă sunt 
pentru artist opere definitive, preocupat fiind de o nouă rezolvare plastică, menită 
să sublinieze mai adânc caracterul personajului. Amândoi ţăranii martiri apar în 
viziunea lui Ladea ca nişte făpturi aspre, caracterizate de tăria de caracter şi de un 
singur gând care îi preocupă. Horea are trăsăturile feţei simplificate şi dispuse 
după o axă care marchează întreaga figură: o linie verticală coborând din frunte pe 
direcţia nasului. Ochii mari sunt aţintiţi în gol privind pieziş, bărbia este coborâtă 
în piept, sugerând retragere în sine şi hotărâre. Exagerările trăsăturilor feţei 
sporesc expresivitatea volumelor jucate nervos. Spre deosebire de Horea, figura lui 
Cloşca, sculptată în relief în lemn, păstrând aceeaşi tratare aspră, accentuată de 
specificul materialului, are aerul liniştit al unei efigii. 

26 Negoiţă Lăptoiu, Simion Bărnuţiu în viziunea sculptorului Romul Ladea. în "Incursiuni în arta 
românească", voi. III, Arc 2000, Bucureşti, 1 999, pp. 5 1 -66. 

27 Ion Vlasiu observa: "Stăruinţa lui Romul Ladea, efortul lui de a găsi forma unor eroi de baladă, 
forma marilor portrete istorice, îi dă profilul ferm şi grav al unui artist revoluţionar", în Un clasic de 
factură europeană, loc. cit., p. 98. 

28 Lucrarea se află în patrimoniul Muzeului Judeţean Arad. 
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Lumea satului bănăţean, de care Romul Ladea a fost mereu legat, i-a rămas 
vie în amintire, fumizându-i o anume tipologie pe care o regăsim atât în portrete, 
cât şi în personajele legendelor populare. În viziunea lui, ţăranul bănăţean este 
mândru, orgolios, ironic, trăsăturile de caracter fiind exprimate de fizionomia 
aspră, cioplită cu dalta în lemn. Acest prototip uman, exprimând o spiritualitate 
aparte, independentă, dacă nu chiar rebelă, reapare în figura legendarului Iavan 
Iorgovan, erou popular din sudul Banatului, care se luptă cu balaurul, făptură a 
întunericului şi pe care-I învinge asemeni unui sfănt Gheorghe autohton. 
Încercările de a defini plastic acest erou se traduc în opera lui Ladea prin mai 
multe variante la aceeaşi temă: mai întâi un relief sculptat în lemn, compus destul 
de asemănător de iconografia Sfăntului Gheorghe, pe o diagonală dominantă, în 
care personajul se află într-o mişcare avântată, călcând sub copitele calului balau
rul; ulterior (în 1 938) reia aceeaşi temă într-o sculptură în ronde-bosse tot din 
lemn, unde figura eroului popular pleacă la luptă cu siguranţa şi hotărârea celui 
care nu cunoaşte teama. 

Alături de marile teme pe care le-am enunţat, Ladea s-a oprit în repetate 
rânduri asupra chipurilor unor prieteni sau a celor apropiaţi; astfel, printre prietenii 
cei mai fideli se numără scriitorul şi omul de cultură bănăţean Virgil Birou. De 
acesta îl lega o veche prietenie29 reanimată în perioada când Şcoala de arte 
frumoase se mutase la Timişoara. Birou îl vizita adesea pe Ladea la atelier sau se 
plimbau împreună prin oraş; alteori se întâlneau cu alţi artişti şi scriitori petrecând 
împreună ore de lungi discuţii la cafeneaua "Spieluhr". Ca mărturie a acestei 
prietenii stau nenumăratele fotografii făcute împreună în diferite circumstanţe30 dar 
şi o serie de portrete bust, dintre care azi se păstrează un portret în gips şi unul 
cioplit în lemn3 1 • În aceste lucrări, sculptorul subliniază personalitatea prietenului 
său Virgil Birou, evidenţiind umorul şi latura jovială a firii sale şi prezentându-1 
aproape ca pe un erou din lumea legendară a Banatului. Portretul-cap se detaşează 
printr-un volum bine definit al feţei marcată de fruntea înaltă şi de nasul puternic 
care împreună cu arcele sprâncenelor alcătuiesc o axă dominantă a figurii; colţurile 
gurii sunt ridicate în sus într-un zâmbet uşor ironic. De la această abordare alertă 
datând de la jumătatea anilor '30 sculptorul a ajuns la sfărşitul aceluiaşi deceniu la 
o reprezentare sublimată, intitulată semnificativ Cronicarul (Scriitorul Virgil 
Birou), un relief rămas în gips, care nu mai este un portret, ci o compoziţie cu 
valoare simbolică; trăsăturile prietenului său se generalizează, mai importantă este 

29 Restituiri. Centenarul naşterii scriitorului Virgil Birou (1903-2003). Scrisori către Virgil Birou, 
volum îngrijit de Aquilina Birăescu şi Diana Zărie, Marineasa, Timişoara, 2003. 

30 Vezi arhiva ing. Ioan Birou, fotografii publicate în volumul lui Dorian Grozdan. 
31 Romul Ladea avea obiceiul să lucreze într-o primă etapă un portret realizat în gips, prin care căuta 

să se familiarizeze cu modelul, portret ce îi servea mai apoi pentru transpunerile ulterioare în lemn. 
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atitudinea, aceea a unui învăţat, aşezat în j ilţ în faţa unui scriptorium pe care se 
află un manuscris şi o pană, aluzie la nobila ocupaţie a personajului. 

Autoportretele alcătuiesc pentru Ladea o temă de referinţă pentru perioada 
de tinereţe şi se înscriu în tema generală a portretului, exploatând expresivitatea 
trăsăturilor uşor fruste. Raportarea artistului la propriul chip se înscriu în viziunea 
sa artistică din prima perioadă: figura este aspră, serioasă până la severitate, 
atitudinea este mândră şi uşor distantă. Artistul se reprezintă pe sine sub aceeaşi 
viziune "stihială", cu părul vâlvoi, cu fruntea încreţită, bărbia ridicată înainte sau 
lăsată în piept şi buzele strânse exprimând neliniştile şi temerile personale. 

În anii '40, tematica lucrărilor sale evoluează către afirmarea valorilor 
general umane, mai ales a dragostei şi a înţelepciunii. Din această perioadă datează 
o serie de portrete ale mamei, privită cu multă duioşie, ca o făptură răsărită din 
poveşti, dar şi ale soţiei şi ale copilului său, reluând tema matemităţii dintr-o 
perspectivă uşor senzuală, amintind de nudurile lui Medrea. Stilul lui se schimbă, 
renunţând la limbajul aspru, colţuros în favoarea curbelor ritmate, a liniilor fluide 
alunecând de-a lungul volumelor tratate mai pictural. Semnificativ pentru această 
schimbare stilistică ni se pare relieful în lemn intitulat Legendă ( 1 940), mai 
apropiat de stilul lui Ivan Mestrovic; pe suprafaţa plăcii de lemn Ladea reprezintă 
mai multe personaje, inventariate parcă pentru a evoca un conţinut simbolic : un 
artist popular cioplind o cruce, aluzie la o perioadă arhaică din lumea satului, în 
care cultura şi arta erau reprezentate de biserică, singura instanţă publică, o familie 
evocată de o bătrână ce adăposteşte o tânără femeie alăptând un copil, iar în fundal 
un erou călare, amintind de Iovan Iorgovan, cutreierând pe dealurile unde în fundal 
se zăreşte o biserică. Stilul narativ este sintetic evocând de fapt un "illo tempore" 
mitic, o pagină de legendă amestecată cu istoria ţinuturilor româneşti, interpretate 
într-o cheie personală, în care reapar personaje deja cunoscute din sculptura sa. 
Cioplitorul pare să fie sculptorul însuşi trăind într-un univers rural, bătrâna 
aminteşte de "mama Eva" împreună cu nora şi nepotul, grup redat astfel adesea de 
artist. Maniera de a lucra este suplă, naraţiunea este pitorească, aducând detalii 
sugestive (personajul feminin ca o coloană purtând un coş pe cap, detaliile de 
peisaj ,  călăreţul legendar şi răzvrătit). 

Aşa cum a observat cu justeţe Eugen Schileru, opera lui Ladea "s-a închegat 
ca un fruct al armoniei dintre sensibilitate şi inteligenţă"32 evoluând de la izbuc
nirea tumultuoasă din perioada tinereţii până la împlinirile calme ale maturităţii, 
dar exprimând cu sinceritate acelaşi crez artistic nealterat de trecerea anilor. 

Studenţii şi apoi absolvenţii Şcolii de arte frumoase din Cluj şi Timişoara au 
contribuit la formarea unor noi generaţii de artişti transilvăneni şi bănăţeni, 

32 Apud fnsemnări despre artist, în catalogul "Romul Ladea" cu ocazia expoziţiei retrospective de la 
Muzeul de Artă din Cluj, 1 97 1 ,  p. 1 6. 
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generaţii afirmate începând cu anii ' 30-'40, dar şi după cel de-al doilea război 
mondial. Între studenţii şcolii existau mari diferenţe privind vârsta şi gradul lor de 
pregătire artistică: în timp ce unii dintre ei erau înscrişi pentru un curs pregătitor 
de trei ani care completa studiile liceale neterminate, alţii trecuseră prin diferite 
şcoli libere şi ajunseseră în noua instituţie de învăţământ aproape formaţi . 

Doi sculptori - Ion Vlasiu şi Ştefan Gomboşiu - îşi vor începe studiile ca 
discipoli ai lui Romul Ladea. Anii formării artistice ai lui Vlasiu ( 1 908-1 997)33 au 
fost marcaţi de dificultăţile materiale, datorate pe de-o parte părăsirii condiţiei de 
ţăran şi a satului natal, pe de altă parte prin faptul că, rămas orfan, a fost crescut de 
rude. Studiase la Şcoala de arte şi meserii din Târgu-Mureş în perioada 1 92 1 - 1 926, 
devenind apoi student la Şcoala de arte frumoase din Cluj ,  aflându-se între 1 928-
1 930 mai ales în clasa de sculptură a lui Ladea. Studiile la Şcoala clujeană au fost 
întrerupte în repetate rânduri din diferite motive, unul dintre acestea fiind incor
porarea în armată ( 1 930). În 1 932, deschidea o expoziţie la Târgu-Mureş într-un 
magazin de mobilă, prima dintr-o serie de expoziţii la Cluj ,  Bucureşti şi Timişoara. 
În 1 934, participa la cea dintâi expoziţie deschisă de Şcoala de arte frumoase la 
Timişoara şi care reunea mai ales absolvenţii acestei instituţii . În 1 933, edita la 
Cluj ,  alături de alţi tineri, revista de avangardă "Herald", apărută într-un singur 
număr, iar în 1 937, după scurte călătorii de studii la Belgrad, Budapesta şi Praga, 
se afla la Paris. În capitala Franţei a avut o expoziţie personală în spaţiul de la 
"Galerie contemporaine", prezentând lucrări în acelaşi timp şi la Salonul 
Tuilleries. Cu o experienţă amplă asupra vizualului, integrând şi cunoaşterea 
directă a operei lui Brâncuşi, Ion Vlasiu a revenit acasă cu convingerea că şi-a 
găsit propriul drum, regăsindu-se pe sine în contextul intemaţionae4• La îndemnul 
lui Ladea, a devenit profesor la Şcoala de arte frumoase de la Timişoara în 1 938,  
dar pentru o scurtă perioadă de timp, neagreând, se pare, oraşul şi  ambianţa în care 
se afla instituţia de învăţământ. 

Artist complex şi prolific, Vlasiu s-a manifestat în egală măsură în calitate 
de sculptor, pictor sau scriitor. De îndată după experienţa pariziană a publicat 
primul său roman autobiografic, intitulat Am plecat din sat, premiat de către 
Academia Română în 1 939, De-a lungul întregii sale cariere artistice a continuat 
să scrie proză de inspiraţie autobiografică, însumând peste opt volume. Ca 
sculptor, a fost interesat de formele esenţializate abordând atât cioplitul în lemn 

33 Ion Vlasiu, Scurtă autobiografie, în "Vatra", Târgu-Mureş, an XXVII, nr. 326, mai 1 998, pp. 27-
30. Artistul ( 1 908- 1 997) s-a născut în satul Lechinţa (Mureş), dar, rămas orfan, a copil !'Irit în satul 
Ogra, crescut de bunicii dinspre mamă. 

34 "Într-o zi am plecat din ţară şi am stat un an la Paris. Am înţeles un lucru: să nu caut lumina în 
afară, ci Ia mine, în suflet, în adânc, fiindcă numai acolo se pot desluşi cu adevărat căile care duc 
spre creaţie. ( . . .  ). Întors în ţară, puţini au ghicit că mă întorceam cu acest tezaur, al cărui cifru putea 
fi scris pe o unghie", în Ion Vlasiu, loc. cit., p. 30. 
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sau piatră cât şi modelajul. În anii ' 30 a realizat o serie de reliefuri de mici 
dimensiuni cu tematică religioasă, amintind de "staţiile" unui imaginar "Drum al 
Crucii". În reliefurile Purtarea crucii, Coborârea de pe cruce sau Pieta, artistul 
încerca să găsească o notă autentică a unei religiozităţi arhaice, o amprentă 
spirituală specifică trimiţând la cultura românească de sorginte rurală. El a 
simplificat formele, ce devin apropiate stilistic de un neoprimitivism amintind de 
Gauguin din perioada de la Pont-Aven35, dar în care erau redescoperite elemente 
expresive ale folclorului românesc. Vlasiu a încercat prin această serie de lucrări o 
apropiere de sensurile adânci ale formelor plastice arhetipale, recrearea unui spaţiu 
cultural naţional, epurat de multiplele interpretări care au distorsionat percepţia 
privitorului de-a lungul timpului . 

Aceeaşi spiritualitate, dar şi o viziune plastică apropiată, revine în picturi, pe 
care artistul le numea "icoane" şi care reprezentau fie un spaţiu religios imaginat 
de el, nelocalizat în mod special (Botezul Domnului), fie un spaţiu autohton rural, 
redat cu multă expresivitate, în ciuda mijloacelor reduse - desen sumar şi riguros, 
cromatică în tonuri întunecate, saturate (Troiţă sau în Cântăreţii). Aceste "icoane" 
erau lucrate într-o tehnică mixtă (cărbune şi pastel pe hârtie) sau în guaşă, într-un 
elan de reinnoire artistică, comparabil până la un punct cu cel al lui Demian în 
ilustraţia pentru diferite publicaţii . În acelaşi stil a fost realizat şi Iconarul, o 
compoziţie care aduce în prim plan figura unui artist anonim, dedicându-şi întreaga 
viaţă muncii sale sortite să rămână necunoscută celor din jur36. 

Impresia de "tânăr furios", rebel, nesupus ordinii prestabilite şi judecăţilor 
de valoare preluate de-a gata, răzbate din scrierile sale literare, în care se desprinde 
un fel de "încrâncenare" în efortul de autodefinire în raport cu ceilalţi. Aceeaşi 
impresie răzbate şi contemplând autoportretele artistului din a doua jumătate a 
anilor '30: pictate nervos, cu tuşe rapide şi cromatică saturată, artistul se reprezintă 

35 Observaţia îi aparţine unui cronicar uitat, G. Nicolceanu, din Românul, din 1 3  ianuarie 1 936 apud 
Gheorghe Vida, Tânărul Vlasiu în oglinda criticii, în "Vatra", Târgu-Mureş, an XXVII, nr. 326, 
mai 1 998, pp. 52-55. 

36 Picturile în tehnică mixtă despre care scriem fac parte acum atât din colecţia Secţiei de artă a 
Muzeului Banatului, cât şi din colecţia inginer Ion Birou. Despre aceste lucrări Petru Comarnescu 
notase: "În guaşe şi uleiuri, d. Ion Vlasiu cultivă viziunea fragedă, decorativă şi oarecum 
schematică a iconografiei populare, din care scoate minunate compoziţii , care uneori par icoane pe 
sticlă sau fresce vii din bisericile din ţară. Pasta e plină de sevă şi materialitate, având parcă o 
calitate florală, un duh vegetal, ceea ce face ca şi cele mai simple compoziţii, în care perspectiva şi 
volumul nu interesează, să pară totuşi concrete, vii, fragede. În guaşele acelea cu sfinţi, femei şi 
copii, grupaţi în atitudini care le ritmează liniile şi gesturile şi împlinesc jocul coloristic, găsim tot 
un artist care, pornind de la frumuseţile naturii şi ale tradiţiei ţărăneşti, ştie să le transpună în forme 
culte, fără a pierde izul şi forma lor elementară"; vezi P. Comamescu, Ion Vlasiu, în "Revista 
Fundaţiilor Regale", IX, nr. 8, 1 942, p. 496, apud M. Ţoca, Un rapsod al celor obidiţi: Ion Vlasiu, 
în voi. "Şase decenii  de plastică românească militantă", Dacia, Cluj, 1 98 1 ,  pp. 1 1 9- 1 20. 
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frontal, aproape cu brutalitate, într-o atitudine sfidătoare, cu ţigara lipită de buze şi 
privirea aspră şi directă. Viziunea este în acelaşi timp monumentală şi decorativă: 
figura îi apare decupată şi fragmentară, sculpturală prin redarea reliefului 
accentuat al feţei, cu maxilarele puternice şi muşchii feţei modulaţi cromatic.  În 
acelaşi timp tuşa este plată şi oarecum decorativă, la acestea se adaugă semnătura 
artistului care pare încrustată în lemn şi completează compoziţia, creând un 
ansamblu bine stăpânit plastic. 

Alte lucrări din aceeaşi perioadă îl prezintă pe Vlasiu ca pe un tânăr sculptor 
temperamental, cioplind în piatră sau modelând în lut cu o forţă şi o expresivitate 
apropiate de viziunea expresionistă. De exemplu Portret de bărbat (Autoportret ?) 
impresionează prin modeleul viguros dar şi prin formele fluide, asimetrice şi în 
acelaşi timp aspre care par că se "surpă" pentru a scoate la iveală un nou volum 
sau o nouă suprafaţă neliniştită, păstrând amprenta forţei expresive a mâinilor 
artistului. Viziunea sculptorului Vlasiu asupra materiei "se cere definită ca entitate 
cosmică, cu ramificaţii în metafizică"37 conducând în final expresionism de natură 
"stihia/ă "38• Chiar dacă Masca geniului, cioplită în marmură, lasă impresia de 
seninătate şi de linişte, formele păstrează totuşi o fluiditate nervoasă şi glacială 
sugerând abordarea acestei teme într-o notă uşor ironică. 

Asemeni lui Ladea, Vlasiu a făcut parte din acea generaţie de artişti transil
văneni care a simţit nevoia să se redefinească cultural prin abordarea portretelor 
celor mai importante figuri culturale sau istorice ale Transilvaniei, contribuind la 
crearea, în această perioadă de după Unire, a unui fel de "panteon" spiritual, la 
care majoritatea sculptorilor ardeleni s-au simţit chemaţi să îşi aducă contribuţia. 
Din acest "panteon" făceau parte Eminescu, Budai Deleanu, Agârbiceanu, Blaga, 
Rebreanu, Onisifor Ghibu, cărturarii memorandişti, eroii-ţărani Horia, Cloşca şi 
Crişan, Avram Iancu, pentru a nu aminti decât câteva dintre principalele perso
nalităţi ce făceau obiectul unui interes public. În acest context, Vlasiu sculptează şi 
el bustul poetului Eminescu, ca şi bustul lui Zaharia Boiu, ambele ridicate la 
Sighişoara. Figura ţăranilor-martiri Horia, Cloşca şi Crişan 1-a preocupat decenii 
de-a rândul, el realizând deja din anii '30 un bust al lui Horia, în care, printr-un 
modeleu nervos, îl caracterizează pe erou ca pe un om aprig, îndârjit şi revoltat, 
trăsături care se citesc de îndată pe faţa personajului. 

În deceniile care au urmat, Vlasiu a continuat să se exprime, atât prin 
sculptură, cât şi prin pictură sau prin scris, exersându-se în toate aceste domenii 
care au devenit în opera lui complementare unele faţă de celelalte. În sculptură, 
mai ales, a integrat ceva din esenţa artei ţărăneşti, pe care a studiat-o cu pasiune 
încercând să descifreze limbajul abstract-geometric şi relaţia cu materialul. 

37 Octav Şireagu, apud Gheorghe Vida, loc. cit., p. 55. 
3 8  Gheorghe Vida, ibidem, p. 54. 
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Ştefan Gomboşiu ( 1904-1 978)39 a fost legat printr-o mare prietenie, atât de 
maestrul său, Romul Ladea, cât şi de Ion Vlasiu şi de Eugen Gâscă. Student al 
Şcolii de arte frumoase în perioada clujeană ( 1 927- 1 93 1  ), îşi obţine diploma abia 
în 1 934, după revenirea din armată40, devenind apoi secretar al Şcolii, iar din 1 936, 
când Ladea preia conducerea instituţiei, Gomboşiu îşi asumă o responsabilitate la 
conducerea instituţiei, devenind director adjunct. În această calitate şi-a cheltuit 
energia pentru buna desfăşurare a învăţământului şi pentru rezolvarea problemelor, 
mai ales de ordin material. În 1 935,  având o comandă pentru un monument public 
bustul Generalului Dărgălina pentru liceul din Oraviţa - a organizat o tabără de 
vară în localitate şi a susţinut material studenţii din onorariul propriei sale 
lucrări41 •  În această întreagă perioadă, a desfăşurat o intensă activitate publicistică 
la revistele culturale din Timişoara şi din Cluj - "Luceafărul", "Fruncea", "Dacia", 
"Vestul", "Societatea de mâine" - în care a scris cronică plastică, dar şi articole de 
prezentare a instituţiei de învăţământ artistic la conducerea căreia se afla. 

Din anii '30, când a locuit la Timişoara, se păstrează sculpturi, desene, 
picturi cu o tematică diversă: portrete-bust ale prietenilor sau ale unor personalităţi 
istorice, nuduri sau compoziţii cu teme religioase. Prietenia cu Vlasiu a făcut ca în 
acea perioadă să se recunoască o oarecare similitudine în operele lor: amândoi au 
abordat teme religioase, pe care le-au tratat destul de apropiat din punct de vedere 
al rezolvării compoziţionale, în spiritul iconografie al artei inspirate din tradiţiile 
bizantine, folosind cu precădere pentru acest tip de lucrări acelaşi material -
teracota. Mărturie în acest sens stă relieful intitulat Evanghelistul. În timp ce 
Vlasiu a evocat figura evanghelistului Ioan contopit aproape cu simbolul său, 
vulturul, în viziunea lui Gomboşiu evanghelistul este imaginat ca un personaj 
tradiţional, cu o carte pe genunchi, predicând în mod retoric cu mâna ridicată. 
Grupul statuar Pieta, alcătuit din trei personaje, a fost gândit într-o compoziţie 
piramidală: figura centrală, în picioare, susţine corpul fără viaţă al Mântuitorului, 
în timp ce un personaj feminin îngenuncheat nu îşi poate reţine lacrimile. 
Sculptorul lucrează în volume largi, generale, studiind mai întâi impactul vizual al 
compoziţiei, poziţia ocupată de personaje în ansamblul lucrării, dar şi dramatismul 
gesturilor. În schimb în lucrarea Mucenicul, artistul stăruie asupra detaliilor feţei, 

39 Ştefan Gomboşiu s-a născut în 1 904 la Birchiş (Caraş-Severin) şi a început studiile elementare la 
Săvârşin, iar şcoala normală a urmată-o la Arad şi Timişoara ( 1 922- 1 925). Între 1 927- 1 93 1  a 
studiat la Şcoala de arte frumoase din Cluj, ataşat mai mult de profesorul Romul Ladea, iar între 
1 933- 1 940 devine secretar al şcolii şi director adjunct. Mulţumim pe aceasta cale doamnei Liana 
Gomboşiu ca şi domnului Negoiţâ Lăptoiu care ne-au oferit informa�i referitoare la biografia şi la 
opera artistului, precum şi imagini după lucrările sale timpurii .  

4 0  Negoiţâ Lâptoiu, Şcoala de arte frumoase din Cluj şi Timişoara (1925-1941), Arc 2000, Bucureşti, 
1 999, p. 2 1 8. 

41 M. 1 . ,  Povestea coloniei de vacanţă a Şcolii de Arte Frumoase, în "Fruncea", an 1, nr. 28, 1 935 .  
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asupra intensităţii trăirii şi a suferinţei care macină figura unut martir, 
înnobilându-1. 

În această perioadă timişoreană, Ştefan Gomboşiu a realizat şi câteva 
monumente publice, cum ar fi două monumente comemorative dedicate eroilor 
căzuţi în primul război mondial, ridicate la Cenad şi Belinţ, un bust al lui 
Eminescu, plasat într-un parc de pe malul Begăi, ca şi o fântână decorativă într-un 
spaţiu public din Timişoara42• Marcând într-un fel încheierea şederii sale la 
Timişoara, el expune la sala Dalles din Bucureşti în 1 939, alături de fostul său 
coleg, pictorul Nicolae Brana. În 1 940, după ce istoria zbuciumată a Şcolii de arte 
frumoase se încheiase printr-o nouă transformare a acestei instituţii, Gomboşiu a 
părăsit Timişoara pentru a se stabili în capitală, unde creaţia lui s-a dezvoltat pe 
coordonate artistice noi şi unde a continuat să predea în învăţământul mediu de 
specialitate (cadru didactic, apoi cooptat la conducerea Liceului de arte plastice 
"N. Tonitza" din Bucureşti). 

Strâns legat de cei doi sculptori printr-o prietenie veche a fost şi pictorul 
Eugen Gâscă ( 1 908-1989)43, un artist a cărui biografie are unele similitudini cu a 
prietenului său Ion Vlasiu. Rămas orfan din copilărie, este crescut de rudele din 
partea mamei; tuberculoza, boala care i-a răpus părinţii şi fraţii, îl va afecta şi pe 
el. Bolnăvicios, aflat mereu în sanatorii pentru tratamente, va supravieţui cu mult 
curaj , într-o intimitate continuă cu moartea. Poate acest amănunt biografic a 
generat melancolia ca o stare existenţială şi artistică contribuind definitoriu la 
stilul său în pictură, stil caracterizat de-o dominantă cromatică - albastru], de 
formele esenţializate şi de siluetele filiforme ale personajelor, ca şi de compoziţiile 
simple, dar percutante prin dispoziţia părţilor în raport cu ansamblul. 

Formarea lui Eugen Gâscă ca şi artist a început la Şcoala de arte frumoase 
din Cluj ,  unde studiază în perioada 1 928-1930, urmată apoi de o nouă etapă la 
Şcoala de belle-arte din Bucureşti ( 1 932-1 934), apoi din Iaşi. Studiile le împlineşte 
cu intermitenţe datorită stării sale precare de sănătate, marcate de intemări în 
diferite sanatorii de TBC. 

În vara anului 1 934, locuieşte şi lucrează în atelierul Şcolii de arte frumoase 
din Timişoara, alături de Ion Vlasiu şi de Ştefan Gomboşiu, la invitaţia celui din 
urmă. Activitatea artistică alături de prieteni este stimulativă, Gâscă realizează 
atunci o serie de desene nervoase, de-a lungul nopţilor de insomnie, petrecute în 

42 Fântâna, distrusă în timpul bombardamentelor din 1 944, s-a aflat în parcul "Doja" din Timişoara. 
43 Despre Eugen Gâscâ, a se vedea monografia scrisă de Negoită Lăptoiu, apilrută la Meridiane în 

1 984, Vasile Drăguţ, prefata catalogului de la sala Dalles, Bucureşti, 1 978, apilrută în volumul 
Medalioane în cerneală, Meridiane, 1 988, pp. 1 52- 1 63 şi articolul Ioanei Vlasiu Un expresionist 
transilvănean: Eugen Gâscă (1908-1989). Schiţa unei biografii artistice, în "Vatra", Târgu Mureş, 
nr. I l , 1 998, pp. 7 1 -73. 
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lungi discuţii .  Pictează şi câteva pânze44 cu o tematică religioasă sau doar 
nostalgică: Punerea în mormânt (având pe verso o eboşă Uciderea lui Abel), Fuga 
în Egipt, Maria Magdalena, Portret de femeie (pe verso un studiu de nud feminin), 
Păpuşa. Punerea în mormânt este cea mai dramatică compoziţie din seria amintită, 
în care melancolia este surdă, apăsătoare, dar în acelaşi timp reţinută; compoziţia 
simplă este alcătuită din trei personaje, a căror suferinţă atât de umană devine 
patetică, amplificată de formele curbe care se reiau şi îşi răspund unele altora, 
precum şi de elementele de vegetaţie - cei doi plopi înclinaţi unul spre celălalt. 
Lumina aurorală vine din fundal, de după colină, iradiind în jur străluciri sidefii ce 
rivalizează cu paloarea corpului din prim-plan. Uciderea lui Abel, de pe verso, 
apare ca un studiu compoziţional dominat de figura şi gestul lui Cain, lovind pe la 
spate cu securea şi de căderea frântă a lui Abel. Lucrarea rămâne în stadiul de 
eboşă, păstrând prospeţimea ideii şi nefinalizând aspectul pur vizual. 

Fuga în Egipt, despovărată de orice detalii care ar putea să o dateze din 
punct de vedere istoric, pare mai degrabă o poveste simplă, umană, uşor de înţeles 
prin tandreţea în jurul noului-născut şi care leagă perechea, călătorind clandestin. 
Figurile serene, alături de silueta docilă a unui asin, se deplasează pe un fundal vag 
colinar, marcat de aceeaşi lumină aurorală ce iradiază blând, transformată uneori 
într-un chenar fosforescent. Într-o reprezentare neobişnuită apare Maria 
Magdalena pocăindu-se: figurii nude, sprij inită meditativ de un trunchi uscat de 
copac, îi răspund alte trunchiuri goale risipite într-un peisaj dezolant, subliniind 
însingurarea personajului, în care paloarea sidefie a corpului găseşte un răspuns în 
irizările alb-trandafirii ale cerului. 

Atmosfera stranie, amintind de "pictura metafizică" a lui De Chirico, se 
regăseşte mai ales în peisajele sale urbane: străzi pustii, cu ferestre oarbe, într-o 
lumină dogorâtoare de amiază (Turnul pompierilor, Malul Someşului, Mediaşul 
vechi). Imaginile citadine apar deformate, contururile caselor sunt tremurate, 
sugerând o tensiune exteriorizată printr-o vibraţie cromatică sau grafică. Celelalte 
peisaje, colinare, brăzdate de o apă sau doar de aburul acesteia, punctate de 
siluetele "lenticulare" ale plopilor, exprimă aceeaşi melancolie profundă încărcată 
de nostalgia locurilor natale transilvane45• Acest gen de peisaje au devenit 
specifice stilului său, melancolic şi laconic în acelaşi timp, purtând marca unui 
timbru original în pictura românească contemporană. 

44 Punerea în mormânt având pe verso o eboşă Uciderea lui Abel, ca şi Maria Magdalena aparţin 
colectiei Muzeului de Artă al Banatului, în timp ce Portret de femeie (pe verso un studiu de nud 
feminin) face parte din colectia inginer Ion Birou. Toate sunt semnate cu initialele pictorului şi 
datate 1 934. 

45 Despre peisaje1e sale vezi Fran�tois Pamfil Eugen Gâscă. Cultul unui spaţiu unic, în "Arta", nr. 4-5, 
1 980, pp. 1 5- 1 7. 
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După o expoziţie personală în sala Prefecturii din Cluj ,  deschisă în 1 934, 
Eugen Gâscă a expus în anul următor la Bucureşti, alături de prietenul său Ion 
Vlasiu, bucurându-se de o critică diversă, care percepea totuşi în picturile lui "un 
artist interesant" sau un "Maurice Denis român"46• Sensibilitatea sa specială şi 
melancolia profundă îl prezintă ca pe un pictor al "viziunilor interioare", după cum 
observa Ioana Vlasiu, care îl consideră un artist expresionist transilvănean cu un 
timbru unic în arta românească. 

Fără îndoială, tânărul Tasso Marchini47 (1 907-1 936) a fost studentul cel mai 
îndrăgit şi admirat atât de profesori, cât şi de studenţi, cel care, prin destinul lui 
aparte, marcat de o maladie incurabilă şi de dispariţia prematură, a devenit un fel 
de model emblematic al generaţiei sale. Provenea dintr-un tată italian, originar din 
Ancona, dispărut pe front în timpul primul război mondial şi o mamă sârboaică, de 
care s-a rătăcit în timpul unui refugiu. A fost adoptat în 1 9 1 7  de o mătuşă din 
partea mamei, locuind pentru un timp la Oradea, iar mai târziu la Cluj ;  dar cum 
situaţia materială a rudei sale s-a înrăutăţit, mai târziu a fost nevoit să locuiască 
prin internate sau în cel mai bun caz pe la prieteni. Astfel, la înfiinţarea Şcolii de 
arte frumoase din Cluj ,  în 1 925, se prezintă la examen, fiind admis pentru ciclul de 
învăţământ de şapte ani, deoarece nu tenninase încă liceul. În ciuda tinereţii sale, 
se dovedeşte de o remarcabilă precocitate şi maturitate artistică, cu o vocaţie 
evidentă pentru pictură, pe care întâiul său profesor, Catul Bogdan, ştie să o 
dezvolte cu inteligenţă şi discreţie. Între cei doi se leagă o prietenie, concretizată 
prin lungi discuţii pe teme de artă, prietenie care va dura până la sfărşitul tragic al 
lui Marchini, amintirea tânărului discipol unnărindu-1 toată viaţa pe maestrul său. 
Din 1 929, se află în clasa pictorului Aurel Ciupe. 

A lucrat între 1 926- 1 936, un interval trăit cu o particulară intensitate. 
Debutează expoziţional în 1 929, când expune la Salonul Oficial din Bucureşti, 
alături de profesorii săi C. Bogdan şi A. Ciupe, o pictură intitulată Desenatorul, un 
portret al colegului său Szervătiusz, care, la rândul său, a prezentat cu aceeaşi 
ocazie portretul lui Tasso Marchini. Acest debut va deschide calea participării sale 
la o serie de expoziţii, mai ales de grup: în 1 930, în sala Prefecturii din Cluj cu 
Radu Puşcariu, J. Szervătiusz şi Letiţia Munteanu şi în acelaşi an, la Expoziţia 
artiştilor plastici ardeleni din Cluj ,  urmate apoi de alte participări la acelaşi Salon 
bucureştean ( 1 93 1 - 1 932) şi de o nouă expoziţie de grup la Cluj ,  alături de Letiţia 
Munteanu şi Radu Puşcariu. 

Din motive medicale, îşi întrerupe studiile între 1 930- 1 932 stabilindu-se la 
Sighet, în speranţa că în acest loc va beneficia de o climă mai bună pentru 
sănătatea sa precară. În această localitate avea o serie de prieteni ,  între care 

46 Apud N. Lăptoiu, loc. cit., p. 1 6. 
47 Vezi N. Lăptoiu, Tasso Marchini, Meridiane, Bucureşti, 1 984. 
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lungi discuţii . Pictează şi câteva pânze44 cu o tematică religioasă sau doar 
nostalgică: Punerea în mormânt (având pe verso o eboşă Uciderea lui Abel), Fuga 
în Egipt, Maria Magdalena, Portret de femeie (pe verso un studiu de nud feminin), 
Păpuşa. Punerea în mormânt este cea mai dramatică compoziţie din seria amintită, 
în care melancolia este surdă, apăsătoare, dar în acelaşi timp reţinută; compoziţia 
simplă este alcătuită din trei personaje, a căror suferinţă atât de umană devine 
patetică, amplificată de formele curbe care se reiau şi îşi răspund unele altora, 
precum şi de elementele de vegetaţie - cei doi plopi înclinaţi unul spre celălalt. 
Lumina aurorală vine din fundal, de după colină, iradiind în jur străluciri sidefii ce 
rivalizează cu paloarea corpului din prim-plan. Uciderea lui Abel, de pe verso, 
apare ca un studiu compoziţional dominat de figura şi gestul lui Cain, lovind pe la 
spate cu securea şi de căderea frântă a lui Abel. Lucrarea rămâne în stadiul de 
eboşă, păstrând prospeţimea ideii şi nefinalizând aspectul pur vizual. 

Fuga în Egipt, despovărată de orice detalii care ar putea să o dateze din 
punct de vedere istoric, pare mai degrabă o poveste simplă, umană, uşor de înţeles 
prin tandreţea în jurul noului-născut şi care leagă perechea, călătorind clandestin. 
Figurile serene, alături de silueta docilă a unui asin, se deplasează pe un fundal vag 
colinar, marcat de aceeaşi lumină aurorală ce iradiază blând, transformată uneori 
într-un chenar fosforescent. Într-o reprezentare neobişnuită apare Maria 
Magdalena pocăindu-se: figurii nude, sprij inită meditativ de un trunchi uscat de 
copac, îi răspund alte trunchiuri goale risipite într-un peisaj dezolant, subliniind 
însingurarea personajului, în care paloarea sidefie a corpului găseşte un răspuns în 
irizările alb-trandafirii ale cerului. 

Atmosfera stranie, amintind de "pictura metafizică" a lui De Chirico, se 
regăseşte mai ales în peisajele sale urbane: străzi pustii, cu ferestre oarbe, într-o 
lumină dogorâtoare de amiază (Turnul pompierilor, Malul Someşului, Mediaşul 
vechi). Imaginile citadine apar deformate, contururile caselor sunt tremurate, 
sugerând o tensiune exteriorizată printr-o vibraţie cromatică sau grafică. Celelalte 
peisaje, colinare, brăzdate de o apă sau doar de aburul acesteia, punctate de 
siluetele "lenticulare" ale plopilor, exprimă aceeaşi melancolie profundă încărcată 
de nostalgia locurilor natale transilvane45• Acest gen de peisaje au devenit 
specifice stilului său, melancolic şi laconic în acelaşi timp, purtând marca unui 
timbru original în pictura românească contemporană. 

44 Punerea în mormânt având pe verso o eboşă Uciderea lui Abel, ca şi Maria Magdalena aparţin 
colecţiei Muzeului de Artă al Banatului, în timp ce Portret de femeie (pe verso un studiu de nud 
feminin) face parte din colecţia inginer Ion Birou. Toate sunt semnate cu iniţialele pictorului şi 
datate 1 934. 

45 Despre peisajele sale vezi Franr;:ois Pamfil Eugen Gâscă. Cultul unui spaţiu unic, în "Arta", nr. 4-5, 
1 980, pp. 1 5- 1 7. 
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După o expoziţie personală în sala Prefecturii din Cluj ,  deschisă în 1 934, 
Eugen Gâscă a expus în anul următor la Bucureşti, alături de prietenul său Ion 
Vlasiu, bucurându-se de o critică diversă, care percepea totuşi în picturile lui "un 
artist interesant" sau un "Maurice Denis român"46• Sensibilitatea sa specială şi 
melancolia profundă îl prezintă ca pe un pictor al "viziunilor interioare", după cum 
observa Ioana Vlasiu, care îl consideră un artist expresionist transilvănean cu un 
timbru unic în arta românească. 

Fără îndoială, tânărul Tasso Marchini47 ( 1 907 -1 936) a fost studentul cel mai 
îndrăgit şi admirat atât de profesori, cât şi de studenţi, cel care, prin destinul lui 
aparte, marcat de o maladie incurabilă şi de dispariţia prematură, a devenit un fel 
de model emblematic al generaţiei sale. Provenea dintr-un tată italian, originar din 
Ancona, dispărut pe front în timpul primul război mondial şi o mamă sârboaică, de 
care s-a rătăcit în timpul unui refugiu. A fost adoptat în 1 9 1 7  de o mătuşă din 
partea mamei, locuind pentru un timp la Oradea, iar mai târziu la Cluj ;  dar cum 
situaţia materială a rudei sale s-a înrăutăţit, mai târziu a fost nevoit să locuiască 
prin internate sau în cel mai bun caz pe la prieteni. Astfel, la înfiinţarea Şcolii de 
arte frumoase din Cluj ,  în 1 925, se prezintă la examen, fiind admis pentru ciclul de 
învăţământ de şapte ani, deoarece nu terminase încă liceul. În ciuda tinereţii sale, 
se dovedeşte de o remarcabilă precocitate şi maturitate artistică, cu o vocaţie 
evidentă pentru pictură, pe care întâiul său profesor, Catul Bogdan, ştie să o 
dezvolte cu inteligenţă şi discreţie. Între cei doi se leagă o prietenie, concretizată 
prin lungi discuţii pe teme de artă, prietenie care va dura până la sfârşitul tragic al 
lui Marchini, amintirea tânărului discipol urmărindu-1 toată viaţa pe maestrul său. 
Din 1 929, se află în clasa pictorului Aurel Ciupe. 

A lucrat între 1 926-1 936, un interval trăit cu o particulară intensitate. 
Debutează expoziţional în 1 929, când expune la Salonul Oficial din Bucureşti, 
alături de profesorii săi C. Bogdan şi A. Ciupe, o pictură intitulată Desenatorul, un 
portret al colegului său Szervatiusz, care, la rândul său, a prezentat cu aceeaşi 
ocazie portretul lui Tasso Marchini. Acest debut va deschide calea participării sale 
la o serie de expoziţii, mai ales de grup: în 1 930, în sala Prefecturii din Cluj cu 
Radu Puşcariu, J. Szervatiusz şi Letiţia Munteanu şi în acelaşi an, la Expoziţia 
artiştilor plastici ardeleni din Cluj ,  urmate apoi de alte participări la acelaşi Salon 
bucureştean ( 1 93 1 - 1 932) şi de o nouă expoziţie de grup la Cluj ,  alături de Letiţia 
Munteanu şi Radu Puşcariu. 

Din motive medicale, îşi întrerupe studiile între 1 930-1932 stabilindu-se la 
Sighet, în speranţa că în acest loc va beneficia de o climă mai bună pentru 
sănătatea sa precară. În această localitate avea o serie de prieteni ,  între care 

46 Apud N. Lăptoiu, loc. cit., p. 1 6. 
47 Vezi N. Lăptoiu, Tasso Marchini, Meridiane, Bucureşti, 1 984. 
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Nicolae Crişciu, funcţionar la Banca Naţională, la care a şi locuit în acea perioadă 
de timp (cel care va coresponda cu Marchini până în ultima clipă, menţinând 
legătura cu el şi în Italia), ca şi pe pictorul Traian Bilţiu-Dăncuş48• Acesta din urmă 
era mai matur şi mai introdus în problemele artistice. 

Anul 1 933 îl aduce din nou la Şcoala de arte frumoase din Cluj ,  în clasa 
pictorului A. Ciupe, menţinându-se în atenţia publică prin participarea cu lucrări la 
Salonul Oficial din Bucureşti, dar şi la Expoziţia de pictură şi sculptură a tinerilor 
ardeleni din Cluj şi Dej . Îşi încheie studiile la Timişoara, unde Şcoala de arte 
frumoase din Cluj se mutase între timp, încheind cu diploma obţinută în 1 934 şi 
participând cu lucrări la prima mare expoziţie a absolvenţilor instituţiei, deschisă 
în Banat, la nouă ani de la înfiinţare. 1 935 se dovedeşte a fi un an agitat, plin de 
călătorii şi proiecte: lucrează la Cluj, Baia Mare, Blaj, Sighet şi Balcic, unde 
ajunge în speranţa ameliorării stării de sănătatea, din ce în ce mai şubredă. Şederea 
la mare nu-i prieşte, dimpotrivă, în toamnă starea sănătăţii sale este atât de critică 
încât trebuie să se interneze într-un sanatoriu. La intervenţia consulului italian este 
trimis şi primit în sanatoriul "Bellaria" din Arco di Trento, în nordul Italiei. 
Ultimul an petrecut în acest sanatoriu a fost greu de suportat pentru artist: departe 
de prieteni, cu forţele slăbindu-i necontenit, se vede nevoit să renunţe la toate 
planurile lui de lucru sau chiar la proiectatele călătorii de documentare în 
împrejurimi . Astfel, în octombrie 1 936, s-a stins din viaţă prematur unul dintre cei 
mai talentaţi tineri artişti formaţi de şcoala de arte din Transilvania. 

Cariera sa artistică s-a desfăşurat doar pe durata a zece ani care însă, în mod 
paradoxal, au fost suficienţi pentru alcătuirea unei opere prodigios de mature şi 
unitare. Se pot distinge două etape, nu foarte clar diferenţiate între ele : prima, 
aceea a debutului, ar putea avea ca reper cronologic anul 1 93 1  sau chiar 1 932, pare 
să fie influenţată de mişcarea Valori Plastici49, care apăruse în Italia după primul 
război mondial. Această mişcare îşi propunea întoarcerea la imaginea realistă, de 
un "realism magic" însă, apropiat de pictura metafizică, fapt explicabil prin 
participarea la această grupare a lui De Chirico. După 1 920, artiştii mişcării Valori 
Plastici renunţă la artificiile picturii metafizice, alegând o reprezentare plastică 
într-o viziune realistă simplă şi grandioasă, eliminând detaliile de prisos. În această 
primă etapă, Tasso Marchini obişnuia să picteze inspirându-se din realitatea 
înconjurătoare, în culori sobre într-o gamă caldă, formele fiind riguros construite şi 

48 Traian Bilţiu-D!\ncuş ( 1 899- 1 975) studiase la Şcoala de belle-arte din Bucureşti cu G. D. Mirea, 
Artachino, Costin Petrescu şi C. Ressu desăvârşindu-şi formaţia artistică cu un stagiu la Academia 
Julian din Paris. Vezi şi N. Uptoiu, Incursiuni în arta românească, Arc 2000, Bucureşti, 1 999, voi. 
III, pp. 1 89-204. 

49 Les Realismes entre revolution et reaction, 1919-1939, Centre G. Pompidou, Paris, 1 98 1 ,  
coordonator Pontus Hulten. 
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solide, delimitate prin contururi negre sau colorate. Temele sunt variate - portrete, 
compoziţii cu personaje, naturi moarte, mai rar peisaje; artistul circumscrie lumea 
înconjurătoare, încercând să o cuprindă într-o viziune unificatoare şi nealterată de 
timp sau de o percepţie prea subiectivă. Nu obişnuia să facă schiţe pregătitoare, 
desenul fiind un gen pe care 1-a dezvoltat în mod special. Lucra repede, terminând 
în trei-patru şedinţe o pictură care, chiar întreruptă, era unitară. 

Pictoriţa, realizată tot în 1 930 şi expusă la Salonul Oficial din Bucureşti un 
an mai târziu, o reprezintă pe prietena sa fidelă, discipol şi apoi logodnică, Letiţia 
Munteanu, în faţa şevaletului, pictând o natură statică. Reprezentarea este sobră, 
bine construită, mai ales faţa este modelată de luminile şi umbrele intense, iar 
personajul se află într-un spaţiu gol. Cromatica are o dominantă de verde oliv spre 
negru şi verde de China, atenuat de griurile colorate. Lucrarea a fost elogiată de 
Tonitza, care a apreciat-o ca fiind un tablou "construit cu inteligenţă, compus 
simplu şi clar, armonizat cu un frumos simţ de muzicalitate cromatică"50• 

Consfinţind în plan simbolic şi artistic logodna sa cu Letiţia Munteanu, 
Tasso Marchini pictează Compoziţie ( 1930), un dublu portret reprezentându-i pe 
cei doi alături, în faţa unui şevalet, proiectaţi pe un colţ pitoresc din natură. 
Peisajul din fundal - coline blânde, un drum şerpuind şi conducând la o mică 
aşezare - este prezentat simplificat, eliminând detaliile de prisos, dar cu atât mai 
sugestiv pentru viziunea de ansamblu. Acest tablou pare să poarte amprenta clară a 
unei viziuni realist-clasicizante a curentului Valori Plastici, nu Iară o urmă de 
grandilocvenţă în stil. Aceeaşi pecete stilistică poartă şi portretul compoziţional 
Femeie în galben ( 1 93 1 ), expus la salonul de toamnă din Bucureşti sub titlul de 
Portret. Figura îngândurată a unei tinere femei, aceeaşi Letiţia Munteanu, apare 
proiectată pe fundalul unei draperii ,  care lasă să se întrevadă în fundal un peisaj 
urban, construit din volume puternice, pustiu, amintind de aceeaşi pictură 
metafizică. 

Naturile moarte din această perioadă vădesc şi ele aceeaşi orientare 
stilistică: Natură moartă cu coş ( 1 93 1 )  reprezintă o masă pe care sunt aglomerate 
diferite obiecte - un coş cu mere, o ulcică de pământ, o farfurie albă, un album şi o 
creangă înflorită, privite în structura lor geometrică de bază, într-o simplitate 
cuceritoare şi calmă. Natură moartă cu lulea, ca şi Floarea soarelui dezvoltă 
aceeaşi manieră de a se raporta la obiecte, într-o încercare de a surprinde viaţa 
tainică, misterioasă care se înfiripă totuşi în acest cadru neînsufleţit de prezenţa 
umană. Ca în majoritatea compoziţiilor sale pe această temă, artistul concepe 
ansamblul privit de sus, în care masa rotundă sau pătrată reprezentată fragmentar, 
devenind suportul pe care se aştem obiectele, în timp ce fundalul este adesea 
conceput în planuri dreptunghiulare uşor modulate cromatic.  

so N. N. Tonitza, Salonul oficial, în "Curentul", an. IV, nr. 1 1 58, 1 93 1 .  
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Datând din 1932, pictura intitulată Dejunul încheie această etapă stilistică, 

îmbinând portretul compoziţional cu o sugestivă natură moartă, sporind atmosfera 

intimă a ansamblului. Tânăra femeie cu priviri melancolice, în picioare, servind cu 

mişcări lente dejunul, o reprezintă pe Letiţia Munteanu într-un moment de calm 

domestic. Starea de calm ce pluteşte în atmosfera tabloului rezultă din compoziţia 

clară, echilibrată, construcţia riguroasă a ansamblului, realizată din linii 

rectangulare - orizontala mesei şi verticalele suprafeţei din fundal. Serviciul de 

ceai de culoare alb-gălbuie, lămâile, precum şi celelalte obiecte aşternute pe 

suprafaţa feţei de masă albă, cu reflexe reci, sunt pictate cu precizie, într-o viziune 

realistă. Artistul strecoară discret în tablou propriul său nume, o semnătură pe care 

o aşterne pe o scrisoare. Dominanta cromatică este caldă, temperată uneori de 

contrastul cald-rece, de griurile verzui sau de negrul provenind dintr-un verde oliv 

al veşmântului personajului . 

A doua perioadă stilistică a luat naştere în timpul şederii sale la Sighet, mai 

ales după 1 932, când artistul a lucrat mult pe cont propriu, întrerupând studiul la 

Şcoala de arte frumoase din Cluj .  Surprinde în special mâna sigură cu care 

lucrează, evoluţia stilului său spre o împlinire, o viziune şi o interpretare proprie, 

care nu mai plăteşte tribut modelelor contemporane. Putem afirma că în această 

perioadă stilul său primeşte o notă singulară, de originalitate, care îl face să se 

detaşeze din rândul studenţilor sau al tinerilor absolvenţi; mai mult decât atât, 

creaţia lui devine un model pentru o parte dintre colegii săi de generaţie, care nu 

au reuşit să se sustragă influenţei sale. 

Tematica lucrărilor din perioada 1933-1935 se menţine aceeaşi - portrete şi 

autoportrete, naturi moarte şi peisaje, cu o specială înclinaţie pentru acest ultim 

gen care îi permitea o interpretare din ce în ce mai liberă a motivelor din natură. 

Construcţia formei este încă solidă, dar o anume nervozitate a liniei anunţă 

ultimele lucrări în care conturul dispare "topit" de vibraţia cromatică şi luminoasă 

a atmosferei .  
Într-o oarecare continuitate stilistică se află câteva naturi moarte - Flori 

(pictată în 1 933 şi expusă în 1 934, achiziţionată fiind de Muzeul Banatului din 

Timişoara şi Bujori ( 1 932), dar în ambele fundalul întunecat este pictat vibrat, cu 

pensule cu vârful scurt şi lat, cu mai multă pastă, ceea ce aduce o notă de 

senzualitate. Un peisaj de iarnă - Biserica din Şugatag - consacră maniera sa de a 

lucra cu pensule cu vârful scurt şi lat, artistul evocând atmosfera îngheţată prin 

vibraţii cromatice de ocru în jurul crengilor goale. Acelaşi stil, amplificat la o 

vibraţie de verde, se regăseşte în Peisaj din Maramureş ( 1 933) şi Peisaj cu moară, 
în care frunzişul pare că "pulsează", dar în ciuda acestei mişcări vizibile, chiar şi în 

cazul aerului din atmosferă, formele rămân solide şi puternice. 
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naştere unei noi viziuni artistice. Astăzi se poate afirma cu certitudine că Şcoala de 
arte frumoase din Cluj şi Timişoara a jucat un rol hotărâtor în formarea acestei 
generaţii de artişti, care anterior se risipea şi dispărea asimilată de marile centre 
artistice central-europene. 

Lista ilustraţillor 

1 .  Catul Bogdan "Portretul lui Virgil Birou", 1 936, col. ing. Ion Birou. 
2. Aurel Ciupe "Case pe malul Timişului", 1 936, col. ing. Ion Birou. 
3. Anastase Demian "Sfioasa", 1 927. 
4. Ion Vlasiu "Autoportret", col. ing. Ion Birou. 
5. Ion Vlasiu "Cîntăretii", 1 942, col. ing. Ion Birou. 
6. Romul Ladea "Autoportret", 1 940, col. Muzeului de Artă al Banatului, Timişoara. 
7. Romul Ladea "Portretul lui Virgil Birou", 1 956, col. ing. Ion Birou. 
8. Tasso Marchini "Biserica din Şugătag", 1 93 1 ,  col. M. Crişciu. 
9. Tasso Marchini "Dejunul", 1 932, col. ing. Ion Birou. 
1 0. Tasso Marchini "''Oiga", 1 933, col. M. Crişciu. 

A GENERA TION OF TRANSYL V ANIAN ARTISTS. BEYOND 
THE ACADEMISM (1925-1940) 

Summary 

Many cultural institutions carne into being in Transilvania after the Union of 
1 9 1 8 . One of those institutions was the School of Fine Arts of Cluj and Timişoara 
which played a very important part in the development of the art. The School 
directed the art in Transilvania and Banat towards a new orientation: 
postimpressionism influenced by Cezanne's  point of view. that kind of art was 
promoted by such young professors as: Catul Bogdan, Anastase Demian, Romul 
Ladea and Aurel Ciupe. They studies in Paris and adopted some principles of 
Cezanne's art: the objectiveness of the own feeling, the consolidation of the 
perceptive data, an equilibrium between sensation and its palpable transposing. 
Their art was in contrast both with the academism and with the School of Baia 
Mare influenced by naturalistic elements coming from the German painting of the 
late 1 9th century. 
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Fig. 1 

Fig. 2 
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Fig. 3 

Fig. 4 
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Fig. 5 

Fig. 6 
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Fig. 7. 

Fig. 8 
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Fig. 9 

Fig. 1 0. 
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